

# nuevo dragón

DIARIO DE LA MAÑANA

## Nuestra marina bombardea objetivos militares en Mallorca e Ibiza

Vaencia, 29 (12 noche). *Parte de Marina de las nueve de la noche:*  
 Flota: La noche del sábado, los destructores que constituyen la primera flotilla se destacaron del grueso de la flota para bombardear distintos puntos de Baleares en respuesta a los ataques aéreos, probablemente realizados por la aviación italiana, contra nuestro litoral de Levante. La flotilla de destructores, después de haber permanecido de vigilancia en las proximidades de las costas de Baleares, se dividió al anochechar en secciones para bombardear a la misma hora Ibiza y Mallorca. Una sección que se encontraba frente a

Ibiza, bombardeó intensamente el puerto y edificios militares a muy poca distancia, pudiendo apreciar desde a bordo los grandes efectos del cañoneo. Otra sección bombardeó a la misma hora las fortificaciones, bases de hidros y estación de radio de Soller (Mallorca), donde las baterías facciosas contestaron débilmente al ataque. A causa de la configuración de la costa en este punto, no se apreció bien desde a bordo los efectos, aunque se divisaron varios incendios. Mientras se verificaba este bombardeo, una tercera sección efectuaba un barrido a todo lo largo de las costas de dicha isla, con objeto de ata-

car a los «bous» armados facciosos que allí prestan servicio de vigilancia por la noche, sin conseguir encontrar ninguno. Una vez logrados los objetivos que se perseguían, la flotilla continuó el servicio de vigilancia por aquellas aguas en espera de los buques facciosos, sin que éstos hicieran acto de presencia. La flotilla regresó a su base sin novedad.

Aviación: Nuestras escuadrillas siguieron practicando hoy servicios de reconocimiento sobre todos los frentes de Madrid, al igual que en días anteriores, no encontrando concentraciones enemigas y advirtiendo además que era escasísimo el movimiento de vehículos por las carreteras, todo lo cual indica que los rebeldes españoles y las divisiones italianas que coadyuvan a su acción, no han logrado reponerse aún del enorme quebranto que les fué causado cuando les fracasó su plan de apoderarse de Guadalajara. — Cosmos.

## En el frente de Madrid, la situación sigue manteniéndose favorable a nuestras fuerzas

Madrid, 29 (10 noche).—Durante las primeras horas de la jornada de hoy ha continuado la tranquilidad casi absoluta en los frentes próximos a la capital. Algún que otro tiroteo es lo único que turba la tranquilidad, que ha estado en gran parte llevada a cabo por la aviación, la que sigue con su labor incansable de vigilancia, protección y ataque.

Las fuerzas facciosas que se encuentran en el sector de la carretera de Aragón, quisieron probar fortuna en la mañana de hoy y pronto se pudo advertir por el servicio de vigilancia aérea que se estaban concentrando tropas; inmediatamente intervinieron los cazas, que se dedicaron a volar sobre las líneas enemigas, haciéndolo a escasa altura ametrallando las concentraciones rebeldes, que quedaron diezmadas.

A esta operación de limpieza

contribuyó la artillería, que, siguiendo las indicaciones de la aviación, bombardeó con extraordinaria eficacia las líneas rebeldes y el intento de ataque faccioso no pasó de esto: de un intento más, fracasado rotundamente.

En el sector del Jarama, actividad artillera. Nuestras baterías no dejaron ni un momento de descansar a las fuerzas rebeldes, evitando de este modo que se puedan formar concentraciones para intentar nuevos ataques. Por este sector los rebeldes fueron quebrantados; no dan señales de vida. Hubo que señalar alguna actividad por parte de la aviación enemiga en este sector, pero la eficaz intervención de nuestras baterías ahuyentó a los aparatos facciosos.

Los facciosos intentaron por este punto un violento ataque contra nuestras líneas, ataque que fué

rechazado con grandes pérdidas para el enemigo. No se contentaron nuestras fuerzas con rechazar el ataque, sino que, acto seguido, se lanzaron a un fuerte contraataque, que dió como resultado que la retirada de los facciosos, que se desarrollaba con orden, se convirtiera en una precipitada fuga; lo que dió lugar a que nuestras fuerzas llevaran a cabo un avance de alguna consideración, ocupando posiciones dominantes en este sector, interesantes por lo que respecta a su comunicación directa con la Sierra.

En la Sierra, tranquilidad casi absoluta, y hacia Aranjuez, alguna actividad de las fuerzas facciosas, que es energicamente batida por las nuestras.

La situación, pues, en general, sigue manteniéndose favorable a nuestras fuerzas, y todo hace esperar que en breve se registrarán operaciones de importancia, que pondrán una vez más de relieve la capacidad ofensiva de nuestro ejército y de todos los medios con que cuenta, especialmente la aviación. — Cosmos.

UN «ARREGLALO TODO», por Bagaría



—¿De modo que te vas otra vez a Barcelona?  
 —Sí, mujer. Voy a ver si arreglo para siempre eso de la crisis...

## QUINTA COLUMNA EN LAS ALTURAS

Por fin las voces que anunciaban desde hace tiempo el planteamiento de la crisis de la Generalidad de Cataluña, han acertado. Nada de extraño fuera que esas mismas voces agoreras que anunciaban la crisis del Gobierno de la República en Valencia, acertasen también dentro de unos días.

No somos de los que nos alegramos de que tales voces acierten. Los momentos actuales son de tal gravedad y es tan fuerte el imperativo categórico de ganar la guerra, como único medio inclusive de ganar la revolución, que todo aquello que venga a entorpecer, a retrasar, a debilitar este objetivo primordialísimo, nos produce desaliento y pena.

Los hombres que gobiernan la República como los hombres que gobiernan la Generalidad catalana, serán más o menos felices en el desarrollo de sus actividades de Gobierno. Pero son la representación del pueblo español que lucha contra los fascistas, y deben permanecer en sus puestos el mayor tiempo posible, si se quiere que rindan una labor útil.

Únicamente ante el fracaso reiterado, ante la contumacia en el error o ante el patente divorcio entre ellos y el pueblo, cabe eliminar a quien estorbe. Pero no están los tiempos, ni aconsejan las circunstancias, que nos entretengamos en jugar a la política con los viejos recursos de la zancadilla y de la intriga, provocando situaciones de interinidad y dando lugar a que los hombres que llegan a aceptar la responsabilidad de los mandos supremos, comparezcan en ellos con el natural temor de verse desplazados al día siguiente.

Es posible que la crisis que está tramitándose en Barcelona y que la que puede tramitarse en Valencia de un momento a otro, tengan una base que las justifique. Pero séanos permitido aconsejar que no es conveniente de ninguna manera la repetición de estas crisis. Y que es preferible pasar por alto alguna pequeña diferencia de procedimiento o de táctica, antes que ofrecer a un país en guerra el espectáculo de que sus gobernantes no se entienden.

Perder la Guerra significa automáticamente perder la Revolución. Ganar la Guerra, puede hasta significar el principio de la Revolución. Pero esta victoria no puede lograrse con crisis cada tres meses, sino con una unidad de acción constante y con un Gobierno que el ideal hubiera sido que no hubiera necesitado transformar un solo día su constitución primitiva.

Quisiéramos que esta crisis de la Generalidad no tuviese repercusión en Valencia. Quisiéramos también que fuese la última que se registrase durante el período dramático que estamos viviendo y tenemos todavía que vivir. Pero ya que planteada está en la región fronteriza y hermana, opinamos que en la resolución de la misma debe influir de una manera decisiva el elemento proletario.

Las organizaciones obreras que son las que llevan el peso mayor de la campaña, deben ostentar la máxima representación del nuevo Gobierno. Frente al rumor apuntado en algunos periódicos de que se irá a una solución esencialmente republicana, nos permitimos señalar esta tendencia como un grave e irreparable error. En el porvenir español que está jugando ahora, en los campos de batalla, sus cartas decisivas, son los proletarios quienes más arriesgan. Y este hecho es tan veraz y tan patente, que ningún gobernante con conciencia de su responsabilidad puede olvidarlo.

Confiamos en que el excelente sentido político del Presidente Companys sabrá llevar la crisis de la Generalidad por aguas de bonanza que la conduzcan a buen puerto. En cuanto a quienes, en estas difíciles horas, se entretienen en zancadillar, intrigar y provocar crisis, habremos de considerarlos incursos en esa famosa quinta columna que, por las trazas, no está sólo en el estado llano de algunos partidos y de la Administración Pública, sino en puestos más altos, desde los cuales boicotear la obra de la unidad antifascista, es un crimen de lesa Patria, de lesa República y de lesa Revolución.

## La situación de los fascistas en Galicia no es nada agradable

Madrid, 29 (6 tarde). — Algunas personalidades de significación derechista que han estado en el campo fascista, al salir de él, han dado cuenta de lo que hay en las ciudades dominadas por los rebeldes: miseria, crímenes horrendos, terribles; una España empobrecida, muerta de hambre; campos desiertos y en las ciudades lujos y que-rellas. En Galicia no se pesca porque

los pescadores aprovechan sus salidas para escapar luego al campo leal, por lo que las fábricas de salazón están paradas. En Vigo se paga a 2 pesetas el jornal. Se han registrado sangrientos sucesos en varios sitios, pues los campesinos se niegan a engrasar las filas rebeldes. También se sabe que las autoridades están disgustadísimas porque ni el pueblo ni la clase media creen en Franco. — Cosmos.

# P E D A G O G I A P R O L E T A R I A

## Filosofía y Educación

### Concentraciones escolares

Misión especialísima del Magisterio es contribuir a la redención del campesino rural, en estos momentos. Por eso, a los que ya de antes trabajábamos en este sentido, nos será fácil secundar dicha labor.

Hoy son innumerables los pueblecitos rurales con escuela mixta o dos unitarias que se encuentran sin maestros, bien porque sus titulares están honrosamente luchando contra los fascistas e invasores, o bien por otras diversas causas.

El Gobierno de Valencia, con un gesto digno de aplauso, ha reconocido las justas peticiones del Consejo Regional de Defensa de Caspe y ha concedido novecientas mil pesetas para pagar a personas tituladas, no maestros, que se encarguen de cubrir las vacantes que de maestros nacionales existan en nuestro Aragón liberado.

Tal resolución como medida de momento, transitoria, puede aceptarse. La revolución debe asentarse sobre la cultura del pueblo; por lo tanto, todo lo que mejore la cultura será obra revolucionaria, y de aquí la bondad de la resolución adoptada.

Reconocemos que no son los tiempos a propósito para lanzarnos a reformas básicas de envergadura; mas es también cierto que la actual falta de maestros en las escuelas rurales nos plantea un problema que precisa resolver, y que hasta tanto España no haya logrado el máximo florecimiento a que todos aspiramos, no puede resolverse si no con las concentraciones escolares.

Es un hecho por todos conocido que en España existen comarcas, como ésta de Ribagorza, formadas por aldeas y pueblos de muy escaso vecindario, en las que sólo por el noble afán de dignificarlos inspectores, celosos de elevar el nivel cultural de nuestro agro, o, en ocasiones, el de los diputados —con fines políticos—, se ha podido crear en ellos una escuela, pues el número de alumnos comprendidos en la edad escolar apenas llegaba al mínimum exigido por la ley. Hay escuela de éstas que lleva muchos años seguidos sin tener clase más que en períodos de dos o tres meses, porque no ha tenido maestro propietario, y ha sido servido por interinos que no han estado en él más que el tiempo de tomar posesión. Otro detalle interesantísimo es el de que, fuera de rarísimas excepciones, no van a estos pueblos sino aquellos maestros que se consideran preteridos, postergados, por haber obtenido los últimos lugares de sus oposiciones; en una palabra, los buenos maestros, los que se las sienten por sus aptitudes o sus estudios, no van a los pueblecitos en cuestión. La revolución triunfante no va a conseguir ni por un momento sigan utilizándose para salas de clase y habitaciones del maestro las que hasta ahora se utilizan; esto supone muchos millones de gasto, que, unidos a los que supone el personal y material de tantas escuelas, no podrá sufragarse, de momento.

El trabajo agrícola, por su parte, tiene la particularidad en estos terrenos que en épocas determinadas necesita emplear a todos los individuos de la familia en dichos trabajos, y a ello

obedece la que podríamos llamar ley que regula la asistencia a la escuela y que enunciaremos así: En los pueblos rurales, la asistencia de los alumnos a la escuela está en razón inversa de la intensidad de los trabajos agrícolas. Ley que solamente podría ser anulada si cambiáramos la organización del trabajo de los campesinos o bien los sistemas de cultivos.

De modo, pues, que nuestras escuelas rurales o no tienen maestro o, si lo tienen, no lo emplean sino durante las épocas del año en que las necesidades agrícolas no exigen el trabajo de los niños. Y como la construcción de edificios no está más que en la «Gaceta», asista la millonada que precisa para dotarlos de lo necesario.

Si seguimos el criterio que hasta ahora ha prevalecido, la enseñanza se desenvolverá siempre en su fase primitiva, por el aislamiento de los pueblos y de los maestros, por la falta, en fin, de una comunicación constante, de un ambiente espiritual que aliente ilusiones, descubra nuevos horizontes y vigoree el ánimo de los maestros y niños para trabajar con ahínco y fe en su respectivo perfeccionamiento.

Si, en cambio, nos decidimos por las concentraciones escolares, consistentes en suprimir las escuelas de poca matrícula o las que actualmente no tienen maestro —cualquiera que sea la causa— y llevamos a los niños y maestros a grupos escolares análogos a los colegios de internos, situados en las cabezas de comarca, reuniendo también en ellos el utensilio y material escolar hoy disperso, entonces un mismo material serviría para todas las clases, el maestro no tendría a su cargo 8 ó 10 alumnos, sino 40 ó 50, y pedagógicamente, el niño se encontraría en un centro educativo verdad, con un ambiente educacional apropiado, ya que estas concentraciones se podrían organizar con arreglo a la nueva educación, o sea: enseñanza graduada, talleres y medios que permitirían al niño manifestar libremente sus aptitudes, avaladas con el diagnóstico psicológico que personal capacitado vendría obligado a hacer, y aborogando este extremo, nos encontraríamos de lleno en el campo de la selección, y así descubrir los verdaderos obreros manuales e intelectuales.

Se nos podrá objetar que con esta reforma anulamos los medios de cultura en los pueblos rurales; pero yo tengo confianza que la labor de reeducación de los padres por medio de los hijos será mucho mayor que la que hoy ejerce la escuela, y en cuanto a la de los hijos, no cabe duda será superior a la actual.

Planteados el asunto a unos campesinos de una aldea, acogieronlo con gran ilusión, ya que para ellos suponía llevar a sus hijos al colegio, lo mismo que antes hacían los ricos.

No pretendemos ser irrefutables; al contrario, dada la importancia del tema puesto sobre el tapete, nuestro deseo es que, el que tenga que oponer alguna objeción, la haga, contando que NUEVO ARAGON nos preste benévola cabida.

M. Guadalupe BADENES

### Definir lo indefinible

«Lo que tiene historia no puede definirse. Nietzsche.»

Un tropel de publicistas y profesionales han querido en estos momentos de angustia y de lucha, definir el concepto educación que ha de darse el proletariado ibérico para después de la victoria final. Inoportunos por el momento y apasionados con exceso por la banderita a que se hallan adscritos, han caído en el fácil comodín de definirla con arreglo a sus miras particulares, desde el punto de vista normativo de su encasillado político o sindical.

Para informar al pueblo y cumpliendo el deber que se me ha impuesto, trataré somera y sencillamente de las corrientes filosóficas que informaban el concepto educación, para tenerlas en cuenta, junto con las particularidades psicológicas y sociales de nuestro proletariado, sea posible en lo venidero, no definir el concepto educación, pues de acuerdo con Nietzsche, «lo que tiene historia no

puede definirse», sino hacer comprender al pueblo en general la razón y la necesidad de los ideales educativos que en el futuro defenderá la escuela.

En el pasado siglo y aun en el actual, disputáronse la concepción filosófica de la educación tres grandes corrientes: la positivista, la idealista y la pragmatista.

Herbert Spencer fué el más popular de los positivistas del pasado siglo; para él, todo lo existente se halla sometido a la ley general y constante de la evolución y el progreso, consistente en una adaptación continua a las condiciones de vida cósmica y social.

El error principal de dicha concepción filosófica desde el punto de vista educativo es que la adaptación al medio es un concepto equivoco, a no ser que el medio haya sido modificado previamente. Además que si la adaptación no es activa, si no aspira a modificar el medio ambiente con arreglo a sus intereses, necesidades, ideales y valores de la vida, producirá el estancamiento individual y colectivo.

El idealismo reduce la importancia de los factores naturales y físicos al exagerar el valor de la vida espiritual. Para el idealista la educación no es un fin, sino un medio para realizar un fin.

Si la educación sirviera únicamente para despertar en el hombre sentimientos y creencias, el idealismo sería adecuado, pero si educación significa además pensar, razonar el educando de un modo claro y congruente sobre los problemas materiales y vitales, no sirve, ya que el idealismo se basa en la fe ciega en ciertas doctrinas que no se ajustan a la experiencia humana.

John Dewey, el gran pragmatista norteamericano, define la educación diciendo que es una reconstrucción o reorganización de la experiencia que aumenta la capacidad para dirigir el curso de la existencia ulterior. Para los pragmatistas no tiene la educación ningún fin ulterior, salvo una mayor educación, «no hay nada de que la educación dependa, excepto más educación» (Dewey).

El pragmatismo acentúa en grado sumo la importancia de la personalidad humana y subordina el pensamiento a la acción, pues para él el conocimiento no es completo, sino cuando desearia en acto.

Teniendo en cuenta que sentimiento y emoción son lo más característico de la personalidad, el pragmatismo con su idealismo del yo, sacrifica el intelecto. Además, al juzgar sólo los actos por sus consecuencias y no por sus motivos, el pragmatismo hace imposible la moralidad.

En resumen, ni el positivismo, ni el idealismo, ni el pragmatismo, ni ningún otro sistema elaborado por los hombres ha podido darnos la solución al enigma. Si tenemos en cuenta la observación de que a medida que avanzan las condiciones de vida individuales y sociales de la civilización actual, sufren mutaciones súbitas los valores éticos y sociales, definir la educación será tomar una posición respecto al porvenir que no depende de nosotros, sino de la infancia; ella será la que llegada a la vida descubrirá sus necesidades, intereses e ideales, bajo la discreta guía del educador. Pero sería necio y tiránico imponer por coacción espiritual de un cerebro adulto y formado a otro débil y en formación, ideales y necesidades que no sabemos si serán por ellos sentidas. Dispongamos del presente, puesto que nos pertenece, pero no hipoteguemos el porvenir del cual son dueños esos bracitos de manita que alborotan nuestras clases y si tal se hiciera se cometería una violencia, una sinrazón y se correría el peligro de matar la originalidad de la raza.

EL PELASGO

### Paidología y Psicología EL INSTINTO

El instinto sirve de basamento a los varios grados de desarrollo psíquico; no existe ninguna forma de actividad espiritual que no se halle informada en un sentido u otro por el instinto.

El instinto es la herencia de formas de conductas, sin que requiera para ellas experiencias propias, desempeñando fines concretos y vitales, aunque sólo para tales utilizables. Los instintos son de caracteres eminentemente conservadores, funcionando con precisión admirable, mientras las condiciones que los provocan no sufren variación; ahora bien, cuando estas condiciones normales se alteran, los instintos fallan. La araña que se lanza sobre la mosca enredada en su tela, retrocede asustada si fuera de su medio se le coloca la misma mosca entre sus patas, y antes pasará hambre que utilizará dicha coyuntura favorable que se le ofrece; su instinto sólo funciona cuando las circunstancias siguen un orden previsto. Hay animales cuya vida se halla tan sólo informada por los instintos, y aun por un reducido número de éstos, y los que conocen los escasos factores que intervienen, pueden llevarlos sin dificultad a movimientos dispartados.

Aunque dentro del rígido armazón de los instintos, creo que es posible la existencia de cierto margen de entrenamiento, aun en los seres de organización más inferior, de vida completamente instintiva; pues nada hay en contra a ese margen de indeterminación en la reacción de infijos exter-

## Didáctica y Metodología

### De «Transformemos la Escuela»

Voy a contaros una historia interesante.

Un buen día vino el diablo a la tierra y comprobó, con gran despecho, que aún había en ella hombres que creían en el bien. Como este personaje no está desprovisto de un fino espíritu de observación, bien pronto pudo comprobar que estas gentes presentaban ciertos rasgos comunes de carácter. Eran buenos, porque creían en el bien; eran dichosos, porque eran buenos; vivían tranquilos y serenos, porque eran dichosos. Y el diablo, desde su punto de vista, juzgó que no todo iba bien en el mejor de los mundos, y pensó en el medio de cambiar tal estado de cosas.

Entonces se dijo: «La infancia es el porvenir de la raza; comencemos por la infancia.»

Y se apareció a los hombres como un enviado de Dios y un reformador de la sociedad, declarando: «Dios exige la mortificación de la carne, y ésta debe comenzar desde la infancia. La alegría es pecado; la risa es una blasfemia; los niños no deben conocer la alegría ni la risa. El amor de la madre es un peligro; afemina el alma del niño; es preciso alejar a los hijos de su madre, a fin de que ella no sea un obstáculo para su comunión con Dios. Es preciso que la juventud sepa que la vida es esfuerzo; saturarla de trabajo, saturarla de tedio. Que sea barrido todo lo que pueda despertar interés; sólo es bueno en sí el trabajo desinteresado, y si en él se introduce el placer, es la perdición.»

Una vez que así hubo hablado el diablo, inclinó la machetumbre su frente hacia la tierra, gritando: «Nosotros queremos salvarnos; ¿qué es preciso hacer?»

«Cread la escuela.»

Y, bajo las indicaciones del diablo, la escuela fué creada.

El niño ama la Naturaleza; se le amontona en salas cerradas; quiere jugar; se le hace trabajar; quiere que su actividad sirva de algo; se hace de modo que su actividad no tenga fin alguno; quiere moverse; se le obliga a mantenerse inmóvil; quiere manipular objetos; se le pone en contacto con las ideas; quiere servirse de sus manos; no se pone en juego más que un cerebro; quiere hablar; se le impone el silencio; quiere razonar; se le hace memorizar; quiere buscar por sí mismo la ciencia; se le sirve hecha; quiere seguir su fantasía; se le dobla al yugo del adulto; quiere entusiasmarse; se inventan los castigos; quiere servir libremente; se le enseña a obedecer pasivamente. «Simul ac cadáver.»

El diablo ríe entre dientes.

Bien pronto, tal régimen trajo sus frutos. En poco tiempo aprendieron los niños a adaptarse a estas artificiales condiciones de vida. En un principio, las madres reclamaban a sus pequeños, y se les dijo: «Se hace lo que debe hacerse.» Los padres se quejan de que casa o en el taller, y se les persuadió casa o en el taller, y se les persuadió que lo mejor que podía hacerse era que estuviesen en la escuela. Los niños conocieron la pena de estar separados de su familia y hasta de su ambiente, sin conocer las dulzuras del hogar, el deber de la escuela ocupaba todo su tiempo, no explicándoles nada y contentándose con obligarlos.

Entonces aprendieron lo que jamás hubieran aprendido sin tal sistema: supieron disimular, supieron engañar, supieron mentir. La escuela inscribía en el cuadro de honor al santurroneito, que es un «no-valor», y al diestro

en temas, que es un futuro barómeta.

La escuela se esfuerza en mortificar a fuerza de castigos, de retenciones y de trabajos suplementarios al discípulo que califica de insolente, porque en él se desborda la alegría de vivir y la energía vital; o bien castiga como pezeoso al que su genio impulsó a seguir los floridos senderos de hacer novillos, calificando de pecados los años instintos de defensa de los espíritus rectos.

De momento, el éxito parecía logrado y el diablo se creía victorioso. Todos los maestros de escuela lo tenían por un santo, al que rendían devoción trabajando por matar el alma de los niños, retorciendo el cuello a su espontaneidad, abrumando en memoria, falseando su sana razón, ingurgitándole la ciencia libresco:

«La ciencia es inútil; no olvidéis esto —les gritaba el diablo—; el deber, el deber por el deber, el esfuerzo por el esfuerzo.»

«El fastidio por el fastidio» —exclamaron los más listos de los pequeños, que aplicando el oído a la puerta y el ojo al agujero de la cerradura, le habían oído todo y todo lo habían adivinado.

Y desde aquel día, veréis lo que pasó. Conformándose con los dictados del diablo, una buena parte de la raza se marchita, adelgaza, llega a ser pasivamente juiciosa, desinteresada del todo. La salud no puede resistir el régimen de la inmovilidad, del silencio, del aire confinado, de las pesadas horas de trabajo, de los estudios sin interés, de la sistemática negación de toda espontaneidad, y con la salud hay también la dicha. Se comprende la tarea cotidiana como el forzado arrastra su cadena. Se olvidó el precepto de San Pablo: «Estad siempre contentos.» Hay lamentos y agotamiento, y se trata de olvidar los enojos de la vida en los falsos placeres que consumen el espíritu y que no dejan, finalmente, más que un poco de cenizas gris y seca.

No más salud, felicidad, amor, ni bondad. Lo mismo que la mente, el alma se torna seca y gris y el odio enciende sus llamas.

Pero la sala de la escuela no era aún perfecta; le faltaba lo que constituye la gloria de las cárceles: las grandes llaves, los cerrojos, los candados y la inmundicia. El diablo había calculado mal su negocio. Vefanse algunos pequeños escaparse a los bosques, trepar a los árboles. Vefanseles correr aventuras, desarrollarse, hacerse fuertes, prácticos, ingeniosos, perseverantes, conquistando la salud que no teme el esfuerzo, la dicha que llena el pecho, la posesión del yo que conduce al dominio de sí mismo.

Entonces al diablo cesó de reír, reclinó los dientes, blandió el puño y gritó: «Maldita raza, y desapareció. Y, con él, desapareció la escuela que tan sabiamente había imaginado.

Lector, si aún encontras trajones según el viejo modelo, ve y sacude al maestro de su cátedra, despiértale, dile que han llegado los nuevos tiempos, que él perpetua un anacronismo, que debe ceder su puesto, o convertirse. Puede ser que le prestéis un buen servicio, pero a lo menos estad seguros de prestar un buen servicio a los millones de pequeños que se estremecen deseosos de vivir, y que si supiesen latín, exclamarían: «Primum vivere, deinde philosophari.»

Y bien, sí, vivir sobre todo.

Ad. FERRIER

nos, puesto que, como dice Herring, la memoria, en su más amplio concepto, es una cualidad fundamental de la materia organizada.

Es criterio general que la Naturaleza no crea sistema ni conciencia alguna en seres que puedan prescindir de ella para su desenvolvimiento vital; mas debemos tener en cuenta que la reproducción exige en todos los seres un factor espiritual. Por tanto, no se ha podido determinar, en psicología animal, si el instinto contiene en sí mismo algo de alma que le rija y ordene los reflejos, o son las variaciones externas, térmicas, eléctricas, higrométricas, etc., o ambos factores a la vez, el interno y el externo, los determinantes de sus reflejos. Igualmente se ignora si los animales puramente instintivos sienten o perciben en alguna forma y el modo cómo estos animales puedan sentirse antes, después o durante su actividad.

Igualmente hay motivo para suponer en los animales esfuerzos mal percibidos y vagos de sensaciones de placer o de disgusto.

Desde el animal más inferior, de vida meramente instintiva, hasta el hombre, existen gradaciones de posibilidades psíquicas, destacándose tres grados bien diferenciados: el instinto, el adiestramiento y la inteligencia. No quiero decir que entre un grado y otro los separe compartimientos estancos, no, pues los instintos informan en el fondo toda la vida psíquica de los seres, por muy compleja que sea; lo que pretendo es incluir en el grupo instintivo a todos aquellos seres que, por su organización inferior, son incapaces de todo adiestramiento perceptible a la observación y que, por tanto, su vida se halla dirigida tan sólo por las fuerzas ciegas y rígidas del instinto.

(Continuará.)

# PUEBLA DE HIJAR

## Asamblea de regantes a la que asiste el Subsecretario de Agricultura

En el salón del Consejo Municipal de Puebla de Híjar, según fué anunciado oportunamente, dió comienzo a las once de la mañana del domingo, la Asamblea de regantes, compuesta por los delegados de los pueblos pertenecientes a la zona beneficiada por las aguas de los pantanos «Arroyo Escurisa», «Cueva Foradada» y Río Martín.

Asisten a la reunión el compañero Miralles, subsecretario de Agricultura y el ingeniero agrónomo del Departamento, Tomás Piñol.

La mesa de discusión quedó formada por el compañero Manuel Amigo, representante de Puebla de Híjar, por Escatrón, secretario de Híjar, en la presidencia; Félix Rotas; y Tadeo Laguardia, de Samper de Calanda, secretario de palabra.

Están representados los pueblos siguientes: Jatiel, por Pablo Anadón; Híjar, por José Gálvez; Castelnon, por Miguel Lucea; Escatrón, por Félix Rosas; Samper de Calanda, por Tadeo Laguardia; y La Puebla de Híjar, por Gregorio Pina y Manuel Amigo.

Tras breves objeciones hechas por las representaciones de Escatrón, Híjar y Puebla de Híjar, y de algunas aclaraciones de Miralles, se aprueba el acta de la sesión últimamente celebrada, y no se considera necesario dar lectura a las actas correspondientes a cada pueblo, en particular, que, en todo caso, podrán servir de consulta.

Se entra de lleno en el objeto primordial de la Asamblea que es el de constituir la Junta Reguladora de los Riegos.

Para aportar iniciativas y tratar de las atribuciones y facultades que ha de asumir el citado organismo, intervienen Escatrón, Híjar y Puebla de Híjar. A requerimiento de su representante, se lee el acta de Híjar, y, como al parecer contienen varios puntos que están en desacuerdo con las conclu-

siones adoptadas en la asamblea anterior, Piñol pide que se cifran todos a las normas ya conocidas toda vez que otra cosa sería volver a los antiguos privilegios.

Después de leídas las conclusiones de la asamblea de Híjar, para tomarlas como punto de partida, todos los reunidos se extienden en consideraciones de índole técnica y estadística a propósito de saber el número de hectáreas regables en cada término municipal, de las dificultades con que se tropieza para ello, en los puntos donde han desaparecido los archivos, llegándose a la conclusión de formar una ponencia para que recopile todos los datos, confeccione un reglamento y tenga en cuenta no sólo el caudal de agua disponible, sino las necesidades de las industrias cuya fuerza motriz arranca en los saltos de agua.

Interviene Miralles para insistir de nuevo en las conclusiones anteriores, y Piñol lee y reparte entre los reunidos una especie de guión técnico por si la ponencia considera acertado servirse de él para confeccionar el reglamento.

Se vota la ponencia, recayendo en los representantes de los pueblos siguientes: Híjar, Puebla de Híjar, Samper de Calanda, Escatrón, y el ingeniero Piñol, que actuará como asesor técnico.

Las reuniones de esta Ponencia se realizarán en Puebla de Híjar y todos los pueblos afectados mandarán sus datos respectivos durante la semana, a fin de que el próximo día 5 de abril pueda comenzar el trabajo definitivo.

Antes de levantarse la sesión se cruzaron varias preguntas y alguna que otra consulta, que fueron contestadas por el compañero Miralles, acordándose en último extremo que a partir de esta fecha funciones con carácter provisional una secretaría en Puebla de Híjar.

No sé, no me recuerdo. Vente en otra ocasión.

—¿Qué haréis con ese millón y medio de pesetas?

—Todo irá en comestibles: es lo que precisa, como ayuda primordial, Madrid.

Mussolini, según dicen las hojas periódicas en sus despachos de Londres, impone que los italianos queden en España. Si, señor. Se asentarán en Iberia. Para siempre. Los que pretendan quedarse, si es que no levantan el puño con el saludo que Edgard André inventó y se pasan a nuestras filas, a nuestra campaña generosa y noble, para siempre se quedarán en España. ¡Pero, desde luego, bajo la tierra! Quisieron, loca y estupidamente, con un lujo estruendoso de cañones y municiones de guerra y boca, cortar las comunicaciones de Madrid, el pueblo cien por cien que lucha por la libertad de España, y se ha topado con un segundo Caporetto. Y Barcelona toda, Cataluña entera, responde al gesto villano de los «macarronis voluntarios», volcándose sobre la capital de la República con su óbolo generoso y constante.

—¡Visca Catalunya, nois!

VICENTE DEL OLMO

### Por tierras de Aragón

## Moyuela

Hállase enclavado en las márgenes del río Aguas, en el partido de Belchite, y con una población de 1.350 habitantes (antes del 19 de julio). Era un pueblo que, excepto los empleados de dos fábricas que posee de harinas, todos los demás vecinos trabajaban la tierra, para no sacar más que espigas y abrojos, la mayoría de ellos, ya que los frutos se los llevaban los propietarios. No contentos con esto, estos burgueses y caciques se levantaron en armas, y al llegar a estas tierras las milicias catalanas, no tuvieron otro remedio que ausentarse, dejando todos sus bienes en el pueblo para siempre, ya que jamás volverán a pisar sus hogares. Los que hemos quedado, vivimos en colectividad, y todo aquello que antes lo trabajaban todos y, como digo anteriormente, el fruto se lo llevaban quienes no lo sudaban, ahora es de todos y no nos falta nada; todos tenemos vestidos, calzados y alimentos, y los hospitales, lo mismo próximos que lejanos, donde sólo podían entrar a curarse aquellos capitalistas que por sus condiciones económicas podían pagar los gastos, hoy abren sus puertas para cobijar al que precisa de ellos.

Si hoy, pues, que estamos en guerra, tenemos tanto adelantado, ¡qué será cuando hayamos destruido por completo a la fiera sanguinaria del fascismo!... Lo que antes era tristeza, será alegría; todo cuando era sufrimiento, será placer; en fin, todo cuando era muerte, será vivir, ya que hasta ahora no hemos gozado de la vida.

También hemos instalado las Juventudes Libertarias, y en dicho sindicato una biblioteca de más de 500 volúmenes de los mejores autores anarquistas, tanto nacionales como extranjeros, y bastantes obras sociológicas y filosóficas, donde acuden todas las noches los jóvenes de ambos sexos, que son la libre sociedad del nuevo mañana.

Las labores agrícolas, por el momento, se van efectuando con alguna pequeña interrupción, ya que también se encuentran enrolados en las milicias del pueblo unos 80 jóvenes, solteros y casados, defendiendo con su fusil todas nuestras libertades, lo mismo que nosotros también defendemos la revolución cultivando ese trigo color áureo que es el alimento tan precioso de cada día.

También, por iniciativa propia del Sindicato de Oficios Varios de la C. N. T., hemos mandado días pasados a Madrid, ese Madrid heroico que tanto necesita de nuestra ayuda en estos momentos, una cantidad de 25.000 kilos de harina, y con la mayor brevedad posible vamos a mandar 100 cerdos. No quiere esto decir que es ya lo suficiente, sino que, a medida que sigan precisando de nosotros y mientras nuestras condiciones económicas nos lo permitan, este honroso pueblo seguirá mandando, a razón de sus posibilidades, aunque a alguno le pese.

¡Viva la España antifascista!

R. MARTELES

### EPISODIOS DEL FRENTE ASTURIANO

## El hombre que se olvidó que se quedaba solo en el mundo

La transformación ha sido completa, absoluta, rotunda; estos ocho meses de cruento batallar en defensa de la República, ha trastocado toda la visión de Asturias en guerra. Desaparecieron entre el estruendo de los cañones, el seco latigazo de la fusilería y el tableteo de las ametralladoras, las silnetas de aquellas oleadas de hombres eunegrecidos, que bajaban de las cuencas mineras a aplastar al fascismo en la ciudad.

De aquellos núcleos de combatientes extrañamente ataviados, que comían cuando era posible y tenían de qué; que dormitaban en sitios absurdos y a horas estrafalarias; que llevaban las municiones en los bolsillos y carecían de muchas cosas imprescindibles para una lucha como la desencadenada por los generales perjuros, ya no queda sino el recuerdo.

Los milicianos son ahora soldados perfectamente organizados. Los grupos se convirtieron en compañías; las masas en regimientos y divisiones; los cañones sueltos, desperdigados, pasaron a ser baterías que cualquier ejército europeo envidiara; el sistema de defensas, modelo es del arte de la fortificación moderna.

Todo cambió. Y, sin embargo, hay una cantera que no han podido agotar ni el tiempo, ni el sacrificio: el valor racial de estos mineros que siguen cada vez con más ahínco, con más fervor, con más exaltado estímulo jugando la vida, por echar de aquellas tierras grises a la bestia del fascio.

En esta segunda conquista de Oviedo, se han superado los hombres de las minas, cogidos fraternalmente del brazo de las bravas legiones vascas.

Son cual una ronda de mocerío inquieto que va a cortejar y a disputarse a la muerte como si fuera la novia por todos apetecida.

Es una serie inacabable de episodios

que en vano las nieblas, la lluvia y la polvareda de la dinamita tratan de guardar en el anonimato. La muerte no es personaje que preocupe a estos defensores de la democracia. La apartan a un lado y, sin volver la cara hacia atrás, marchan iluminados por un solo deseo: ganar la guerra.

Fué el domingo, en las inmediaciones de El Villar. Los batallones que operaban en aquel sector, hubieron de lanzarse sobre los parapetos facciosos, y en un espeluznante cuerpo a cuerpo desalejaron las trincheras enemigas. Voltearon las hondas, se inició la sinfonía de la dinamita, y los mineros, en avalancha incontenible, tomaron la posición. El primero que entró en los parapetos rebeldes, fué el comandante del batallón. Detrás sus dos hermanos, los únicos que le quedaban de aquella altanante represión de octubre del 34. A caballo sobre la trinchera quedaron los dos, con los cráneos vacíos, yertas las manos, las pupilas vidriosas. Se hizo un pequeño alto en la lucha. El comandante, seguido por sus dinamiteros, volvió pasos atrás al sentir el cornetín. En el parapeto vio a los hermanos muertos. Avanzó hacia los seres queridos, se crispó un tanto su rostro de piedra y sus manos heladas acariciaron las caras de cera ya de lo único que le quedara en el mundo. No dijo nada. Arrancó con paso firme hacia su puesto de mando... Sus hombres le miraron aterrorizados...

El cornetín vibró de nuevo ordenando el ataque. Avanzaron los mineros y se asaltó otro cordón de parapetos y trincheras... A la cabeza de sus dinamiteros, jalándose con las mismas frases de siempre, marchaba el comandante encendido en fervores, iluminado de esperanzas, como si nada le hubiera pasado, olvidando acaso que la muerte, acababa de dejarle ¡solo en el mundo!

## Breves antecedentes sobre Didáctica

El sistema didáctico más primitivo consistió en dejar a los jóvenes que se desarrollaran libremente bajo la preocupación y circunstancial intervención de los padres y ancianos, participando en las actividades del adulto en la medida que lo consentían sus posibilidades físicas y psíquicas.

En los tiempos de la Edad Media el espíritu religioso transformó el método educativo, al considerar que el niño se hallaba viciado en su origen, desconoció de la naturaleza infantil, llevando a la escuela para la corrección del educando una disciplina cruel, aprendiendo mecánicamente los conocimientos y tratado como si el niño sólo tuviera una actividad psíquica: la memoria.

El Renacimiento, con su vuelta a la observación de los fenómenos naturales y el entusiasmo por las ciencias naturales, se creyó que la Naturaleza toda había sido creada con un plan racional, y consideró al niño como una reducción del hombre, como un adulto en pequeño. Tuvo en cuenta que la realidad del mundo material era demasiado compleja para comprenderla el niño por sí solo, cosa cierta; mas cayeron en el error de no contar para nada con el educando, con sus intereses y necesidades vitales de la infancia, y creyeron que el ideal educativo era presentar al niño las materias objeto de la enseñanza ordenadas de un modo racional y lógico para un cerebro adulto, presentando el conocimiento descompuesto en sus partes o elementos, empezando por los más sencillos, pero realizando esta asociación con arreglo a la mentalidad adulta, y claro está, como no siempre lo que es racional, lógico, elemental y sencillo para el adulto, no lo es igualmente para el alumno, los maestros cayeron en la cómoda senda de la rutina y del memorismo.

Los sistemas filosóficos del pasado siglo (positivistas, idealistas y pragmatistas), que tan decisivamente han influido en las ideas educativas contemporáneas, y que no reseño porque serán tratados en la sección de «Filosofía y Educación», abrieron camino a nuevas modalidades en la didáctica escolar. Pero lo que le dió empuje decisivo, fué el conocimiento más exacto de la naturaleza infantil, por los avances extraordinarios de la psicología y aun de la biología, y si a esto agregamos las necesidades nuevas que la cre-

ciente industrialización de la civilización actual impone, hicieron absolutamente necesario que se rompiera violentamente con los estrechos moldes de la escuela librecista, para dar paso a la didáctica de la escuela nueva, en donde el sistema educativo favorece y sigue el desarrollo natural del niño, poniendo libre juego a la actividad espontánea del niño determinada por sus intereses.

Los primeros ensayos sobre la nueva metodología didáctica se realizaron en Europa y Estados Unidos a fines del pasado siglo; sin que los mismos representaran audacias geniales, sino más bien tímidos ensayos, ni verdaderos descubrimientos, pues en teoría fueron ya formulados o por lo menos sospechados por los grandes filósofos del pasado siglo: como el valor pedagógico del juego, por Froebel; Tolstoi, con su escuela anarquista, la Iasnáia Poliana, que rompe con horarios y programas; Herbart, que formula la teoría del interés; Pestalozzi, sistematizando la enseñanza intuitiva; Robln, practicando el método activo en el orfanato de Cempuis, etc.

### HINOJOSA DE JARQUE

Por el Consejo Municipal ha sido aprobado el proyecto de modificaciones al presupuesto de 1936 para la formación del que ha de regir en el año 1937, el cual se hallará expuesto al público por el plazo de ocho días en la secretaría del mismo, durante cuyo plazo y ocho siguientes podrán presentar las reclamaciones que estimen convenientes los contribuyentes o entidades interesadas.

Hinojosa de Jarque, 24 de marzo de 1937.—El presidente, Pedro de Valero.

### FOZ DE CALANDA (Teruel)

VACANTE

Hallándose vacante la plaza de secretario en el pueblo de Foz-Calanda (Teruel), se pone en conocimiento de todos los compañeros para que hagan la instancia correspondiente dirigida al compañero Presidente del Consejo Municipal.

Dicho pueblo consta de setecientos habitantes, y se acuerda poner un sueldo inicial de 2.200 pesetas como mínimo.

### ¡AYUDA A MADRID!

## NUEVO ARAGON en Barcelona LA AYUDA PERMANENTE A MADRID

Edgard André, el sublime rebelde alemán, inventó el saludo con el puño en alto. Y con el puño en alto, el saludo antifascista de todos los que aman la libertad, hay que decir:

—¡Visca Catalunya, nois!

Mientras el ejército italiano, allá por tierras de Castilla, anda como el «cangrejo» y pierde, en la derrota que el Ejército Popular le infligió, un botín fantástico —¡herra, por nuestros milicianos!... ¡Málaga se halla vengada!—, Cataluña, toda Cataluña, responde humildemente, altruista y desprendidamente, a la angustia, silencio y heroica, de los frentes madrileños. «En la lucha contra el fascismo —ha dicho Francisco Antón, en el mitin del Monumental—, hay que huir de partidismos.» Madrid, lo pude apreciar durante treinta años de mi vida en el pueblo de los «gatos», nunca fué partidista. Madrid es el pueblo de las jácaras de Quevedo, mordaces y sangrientas. Madrid es la ciudad luminosa de la alegría y del donaire callejero. ¿Quién no se conmueve, en lo más íntimo, ante el taconeo gentil de una bella modistilla, taconeo que seméjase al repiqueteo de castañuelas, que se mete dentro del corazón? Madrid, pueblo invicto, irguíose en toda ocasión altivo, cuando se le retó a ultraje. Y la militarada africana del 17 de julio, que repercutió el 18 en Sevilla y el 19 en Barcelona, Zaragoza, etc., le turbió el alma. El lunes, día 20, con escopetas y pistolas, y con sólo dos cañones que se enfilaban contra el cuartel de la Montaña, cañones que se llevaron de uno para otro lado, rindió, hizo que se rindieran todos los cuarteles que se rebelaron contra el legítimo Gobierno de la República Vencida la guarnición de la capital —más de 15.000 hombres—, corrió a Guadalajara y contuvo, ¡ahí está todavía, sin poder pasar!, el engreído y vanidoso Mola. En plena guerra civil, convertida la «militarada franco-queipista» en guerra civil, atiende Madrid a todos los frentes. Los Italianos, petulantes even-

cedores de Málaga», corren como liebres enloquecidas por las tierras de Castilla la Nueva. Bergonzolio y sus buesses, desvergonzantes, imitan al cangrejo. El «doggallador de Addis Abebas —Bergonzolio— y el teulón Faubel, con su táctica germana, saben lo que es Madrid

Pero volvamos nuestra mirada a Cataluña. Todas las sindicales —la C. N. T. y la U. G. T., adheridas, desde luego—, y los partidos políticos, componen el Comité de la Ayuda permanente a Madrid. No existe pueblo catalán ni capital, de las cuatro que forman la región, que no haya enviado su óbolo para Madrid. Item. Que no mande más, que no siga enviando su auxilio. En las oficinas del Comité de Ayuda Permanente a Madrid —Paseo de Pi y Margall, 36— he visto ayer, he visto hoy, se puede ver todos los días, durante la mañana y en las horas de la tarde, la perenne recepción de donativos para Madrid. ¿Sabéis cuántos coches de mercancías han salido ya? ¡14 vagones!... ¿Sabéis cuántos se están cargando, en este día, con el mismo destino? ¡22 vagones!... La cantidad recaudada en metálico? ¡Un millón, quinientas mil pesetas!... ¡Bien! ¡Bravo, Cataluña!

Me enfrento con Joaquín Cid, este hombre que posee el don de ubicuidad, que se multiplica de un lado para otro, que, en el instante en que le abordo, sale para la estación. Que, a pesar de su singular dinamismo, no puede atenderme. Le pido la estadística de lo enviado hasta el presente. Imposible. Cada día que discurre, cada minuto que pasa, aumenta la cifra. Las fábricas, los comercios, las organizaciones obreras, los ayuntamientos, los particulares, ¡toda Cataluña, en fin!, auxilian y ayudan a Madrid. ¡Harina, comestibles de todas clases, piezas de telas, guerreras, sueters!...

—Pero, oye, Cid: cifras, números...

—No sé, no recuerdo. Mira: 20.000 kilos de patatas; 9.000 litros de ron; 4.000 cajas de leche...

# Noticias del extranjero

## COMENTARIO DEL DIA

### Inglaterra al desnudo

De pocas fechas acá, vemos reflejado en la prensa un optimismo sobre la política internacional de Inglaterra que nos obliga a recordar a nuestros colegas que estimamos prematura esta manifestación de alegría.

Inglaterra no será nunca fascista, ni hay el más remoto peligro de que ningún ciudadano, ni político u hombre de Estado inglés, se levanten con esta bandera, porque el que lo intentase correría el peligro del ridículo... y el de perder la cabeza. En Inglaterra se vive y se siente la democracia, y por nada del mundo un súbdito inglés es capaz de entregar sus conquistas liberales.

¿Quiere decir esto que Inglaterra sea enemiga de la dictadura fascista? Dentro de casa, sí; fuera, no. Al contrario, convencida de que las dictaduras son el vehículo que conduce al empobrecimiento y descomposición de las naciones, las fomenta por todos los medios para beneficiarse de su depauperación, evitando a la vez los peligros de la competencia económica y los de la guerra.

Pruebas concluyentes: Permite que las influencias italiana y alemana laboren libremente en los países de la Pequeña Entente, que se ven obligados a la amistosa intervención por el abandono deliberado de su tutora oficial Inglaterra. Francia, tutora también, ha abandonado la empresa, porque al ponerle los pies delante Italia y Alemania, no ha encontrado la solidaridad de su compañera responsable.

El consentir Inglaterra que los países fascistas apoyen con armas y hombres a los facciosos españoles, no supone miedo a enfrentarse en guerra con aquéllos. Inglaterra ha demostrado en su historia que no tiene miedo a las guerras. Las hace cuando las cree precisas para sostener su preponderancia económica o ve amenazado su camino imperial; lo otro no le importa. La Razón y los Derechos de la civilización le sirven para discutir en la S. de N. y en comités, como el actual, de no intervención, donde disfraza a placer sus aviesas intenciones, entreteniendo en su maquiavélica red a los incautos países que fían en ella la garantía de sus libertades democráticas.

No le interesa a Inglaterra que en España triunfe el Gobierno legítimo del Frente Popular, si este triunfo tiene que acarrear consigo conquistas revolucionarias. Antes que esto, que supondría un faro director y conductor de las masas obreras de Europa, prefiere el fascismo en nuestro país, sin importarle el peligro que supondría para Francia en su frontera Sur. Es más; nos atrevemos a decir, que no vería con disgusto que Francia también cayese en el fascismo, vistas las conquistas políticas de los partidos populares, que no amenazan con la revolución proletaria en la calle, pero con posibles de hacerla en el Parlamento. Hoy Francia actúa al dictado de Inglaterra y el día que aquélla se rebela o ésta no la necesite, la lanzará a su suerte, que posiblemente será el caos. Mientras tanto y hasta su rearme, mantendrá la alianza defensiva, por si las dos potencias fascistas pierden la cabeza y les declaran la guerra.

Menos optimismo, pues, camaradas cronistas internacionales, y hablemos claro a la opinión; pasaron aquellos tiempos en que nuestra misión se limitaba a comentar lo que decían los diplomáticos. Hoy tenemos el deber de decir lo que pensamos. No hacen caso a políticos, como el que hace unos meses me dijo en cierta consejería de Barcelona: «No podemos publicar eso, se podría molestar Inglaterra.» — ¡Pues que nos declare la guerra!, le contesté.

JOSE ALMENAR

### Las vacaciones del Führer Se entretiene en preparaciones bélicas

Paris, 29.—Se sabe que Hitler ha ido a pasar sus vacaciones de Pascua en Berchtesgaden, donde lleva intención de inspeccionar las construcciones militares comenzadas hace un año en la orilla izquierda del Rhin, a raíz de la denuncia del Tratado de Locarno por parte del Reich.

### Para preparar criminales agresiones aéreas

Bayona, 29.—Han llegado a Victoria, el ex general Mola y el ex coronel Kindelan, jefe de los servicios aéreos de los facciosos, con el fin de entrevistarse y tomar nuevas disposiciones acerca de los raids de aviación que han de ejecutarse en el futuro sobre las poblaciones leales.

### Prosigue la conspiración italo-alemana

Roma, 29.—Mussolini ha conferenciado con el embajador alemán.

### Más comentarios de la prensa francesa al acuerdo italo-yugoeslavo

Paris, 29.—«Le Temps» publica un interesante artículo comentando la firma del acuerdo italo-yugoeslavo. Hace un historial de las relaciones italo-yugoeslavas desde la constitución del reino de los servios, croatas y eslovenos, recordando las graves diferencias que frecuentemente separaron a Roma de Belgrado, diferencias que en algunos momentos llegaron a suponer el peligro de una guerra.

Pone de relieve que cada vez que Yugoslavia ha obrado por su cuenta en política internacional durante los últimos meses, sus aliados de la Pequeña Entente, Checoslovaquia y Rumania han procurado intimar más su amistad. Así ocurrió por ejemplo al firmarse el acuerdo búlgaro-yugoeslavo y así ha ocurrido ahora con motivo de la firma del acuerdo entre Italia y Yugoslavia. En esta ocasión se ha producido el viaje del jefe del Gobierno rumano señor Tataresco a Praga, que, a juzgar por el comunicado oficial publicado después de las conferencias celebradas en la capital de Checoslovaquia, ha provocado acuerdos importantes, entre ellos el relativo al aprovisionamiento del ejército rumano en material de guerra checoslovaco.

Cree «Le Temps» que todos los indicios son de que se va con bastante rapidez a un acuerdo general entre todos los países danubianos, entre los que, al tiempo de que se muestran celosos de su independencia, no pueden sustraerse a la influencia geográfica que les une.—Cosmos.

### Los estudiantes españoles felicitan a los chilenos por haber echado de allí a Marañón

Valencia, 29 (12 noche). — En vista de lo ocurrido en Santiago de Chile, donde los estudiantes con su protesta han hecho salir de allí al Dr. Marañón, la Unión Federal de Estudiantes Españoles ha dirigido un telegrama a los camaradas de Chile agradeciendo sinceramente su actitud solidaria. La organización de los estudiantes españoles invita a los intelectuales de todo el mundo a seguir el ejemplo de Chile, a fin de que no haya paz ni respeto para los traidores a su patria y para los hipócritas vendidos al invasor a fin de conservar la clientela señorial. La juventud intelectual no olvidará nunca a los nuevos jefes de la civilización a quien dicen defender y representar. —Cosmos.

### El buque mercante «Imrether» escapo de ser apresado por los facciosos

Marsella, 29.—Ha atracado en este puerto el buque mercante «Imrether», que fué visitado por gran multitud de curiosos. Los periodistas copiaron del diario de a bordo la siguiente información:

«El día 25 de marzo navegábamos a 12 millas al este del cabo de la Nao, con pabellón francés iluminado con potentes reflectores.

A las 3.20, un crucero pasó a 200 metros de nosotros para leer el nombre del buque. A pesar de que el nombre está escrito con grandes caracteres, el crucero nos pidió el nombre y nos indicó el suyo: era el «Canarias».

A las 3.50, cuando estábamos a tres millas del crucero, éste disparó tres cañonazos. Hicimos marcha atrás y marcamos la maniobra con tres toques de sirena. El «Canarias» nos señala: Dirígiros a Mallorca inmediatamente.

Nosotros replicamos: Nos dirigimos a Alicante a buscar refugios. El «Canarias» repite: Dirígiros inmediatamente a Mallorca. Nosotros contestamos: No llevamos ninguna mercancía a bordo. Podemos continuar nuestra ruta hacia Alicante.

El «Canarias» dispara y un obús estalla a 50 metros de nuestro buque.

Ante esta agresión, cursamos un radio pidiendo ayuda al crucero francés «Suffren», que estaba a 50 millas. El mando de dicho buque de guerra anuncia que viene a toda velocidad hacia nosotros, lo que es comunicado inmediatamente al «Canarias».

La oficialidad del «Suffren» aprobó nuestra actitud y nos escoltó hasta Alicante.»

El Estado Mayor y la tripulación del buque agredido han elogiado la ejemplar actitud del comandante de este último, señor Quiriconi.

### Carrera ciclista

Paris, 29.—Ayer se disputó la famosa carrera ciclista Paris-Roubaix, sobre un recorrido de 255 kilómetros. No se registró ni un solo «forfait», presentándose los 150 corredores inscritos. Ganó la carrera el italiano Dino Rossi, en 7 h. 17 m. 37 s. El francés Antonin Magne, favorito, abandonó a los 150 kilómetros decarrera.—C.

### El gas para los asesinos

Kaunas, 29.—Tres reos recientemente condenados a muerte van a ser ejecutados en Kaunas por medio del gas. Esta será la primera aplicación de la nueva ley por la que se establece que todos los condenados a muerte sean ejecutados por este procedimiento.

Actuará de verdugo un técnico en química. El reo será introducido en una celda especial herméticamente cerrada construida expresamente en la cárcel.

Uno de los condenados llamado Bronius Pogushinski, mató a toda una familia de judíos. Otro apellidado Briedis, asesinó a su padre

para percibir la herencia. El tercer reo es un campesino que mató a su mujer y a un vecino que trató de defenderla.—Cosmos.

### Severas advertencias de Inglaterra al «Duce»

Londres, 29.—El «Daily Herald» dice que la Gran Bretaña no podrá evitar el empleo de medidas apropiadas si esas dos divisiones o dos cuerpos de ejército concentrados en las cercanías de Nápoles entran en España.

### Las «ententes» de Centro Europa

Viena, 29.—La entrevista entre el Presidente del Consejo de Checoslovaquia, señor Hodza, y el canciller de Austria, doctor Schuschnigg, que según las primeras referencias, resultaba ser un cambio de impresiones, sin más consecuencias, parece ser que se ha transformado en una conferencia política de verdadera importancia.

Se tiene el convencimiento de que en la entrevista se estudió la nueva situación creada en la cuenca danubiana por la actitud de Yugoslavia acercándose a Italia.

Se considera que también debieron examinar los dos hombres de Estado el problema de la restauración monárquica en Austria.

En los círculos autorizados se concede a esta entrevista tanta más importancia cuanto que el canciller austriaco debe llegar a Roma el 3 del próximo mes de abril para conferenciar con Mussolini, lo que permite suponer que en su actual entrevista con Hodza habrá hecho referencia su próxima conferencia con el Duce.

Acercas de las negociaciones que Schuschnigg llevará a cabo en Roma, se sabe que serán puramente políticas, aunque franqueará el paso a una delegación económica austriaca que algunos días más tarde se trasladará a la capital italiana, donde con toda probabilidad se firmará un acuerdo económico austro-italiano.

### Por hacer contrabando

Lieja, 29.—Un hijo del líder de la Confederación General del Trabajo de Francia camarada Jouhaux, encartado en un proceso por supuesto contrabando de armas, ha sido condenado por los tribunales de Lieja, a dos meses de prisión y al pago de una fuerte multa.—Cosmos.

### La persecución de los comunistas en Polonia

Varsovia, 29.—La policía ha detenido en Hodz a más de doscientos comunistas.

Se atribuye al ministro del Interior el propósito de deshacer toda la organización comunista de Polonia.—Cosmos.

### Temores de huelga

Brest, 29.—Se teme que se declaren en huelga los obreros del arsenal y de los astilleros de ésta, donde se construyen barcos para la marina de guerra francesa.—Cosmos.

### La hora de verano

Paris, 29.—El Ministro del Trabajo, anuncia que la hora de verano se implantará el próximo sábado día 3 de abril. A las once de la noche de dicho día, se adelantarán los relojes una hora.—Cosmos.

### El heroico defensor de Verdun felicita al general Miaja

Paris, 29.—El que fué durante la gran guerra, heroico e invencible defensor de Verdun, coronel Raymond, ha dirigido al general Miaja y a los esforzados soldados españoles que defienden Madrid, un expresivo telegrama en el que les rinde su admiración por la valentía y abnegación de que viene dando muestras el pueblo español. Termina el telegrama haciendo votos por el triunfo final del ejército republicano.—Cosmos.

### Las Juventudes Socialistas de Francia, clausuran su Congreso y se manifiestan por las calles

Paris, 29.—Seis mil jóvenes socialistas se han manifestado en Creil (Oise), desfilando por las calles, después de celebrar un mitin con motivo de la clausura de un Congreso de Juventudes.

### Un discurso de Paul Boncour

Tolón, 29.—Se ha verificado una ceremonia en memoria de Renand, donde el ex presidente Paul Boncour, ha pronunciado un interesante discurso. En él ha dicho «unicamente la Sociedad de Naciones puede evitar las peores desgracias, a pesar de que ciertos dirigentes de grandes países hagan lo posible para hacer ineficaz la acción del organismo ginebrino.»

Después agregó: «Si los países extranjeros intervienen en la guerra de España la Sociedad de Naciones dirá la última palabra.»

Abordando otro tema, el orador dice: «Nos vemos obligados a seguir la carrera de armamentos, ya que así lo exige la defensa de la democracia. Si los Gobiernos hubiesen sostenido a sus delegados en la Sociedad de Naciones, esta organización podría impedir cualquier conflicto mundial.»

### Un ministro francés a Casablanca

Tolón, 29.—Se anuncia que el ministro de Marina señor Garnier du Barc, llegará a Tolón el día 2 de abril, embarcando en el crucero de diez mil toneladas, «Colbert», a bordo del cual marchará a Casablanca.—Cosmos.

### Todos a trabajar

Gijón, 29 (6 tarde). — El Delegado del Gobierno ha manifestado a todos los hombres útiles para el trabajo que deben proveerse del correspondiente certificado acreditativo del lugar donde trabajan. Necesitamos, dijo, 4.000 trabajadores para la construcción de fortificaciones, refugios, etc. De esta forma, además, quedará resuelto el problema del paro. Todo el mundo debe trabajar y de esta forma se habrán acabado los vagos y maleantes. —Cosmos.

### El compañero joven, útil, que no vaya al frente de combate ES UN COBARDE

valor. El dinero es la fuerza del demonio, y cuando éste sufre los embates de sus propias argucias se queda sin ella. Así vemos el dinero-papel en todas las manos y siendo la preocupación de chicos y grandes.»

¡Billetes en todas las manos! De 25, 50 y 100 pesetas. Billetes para comprar tabaco, para pagar el café o para afeitarse. Y hasta el pobretón que nunca vio uno lo tiene ahora. Todos somos ricos de billetes, pero si no nos fían el tendero, el camarero o el carbonero, no comeremos.

Dicen que la culpa de todo la tiene la plata que se ha escondido. Pero la plata, aun teniendo cuartos, no es la luna. Puede ser muy posible que esté en los cuartos, oscuros, de los que no siendo masones, lo parecen por su forma de escamotear los duros y de sabotear a la Patria.

«Pero es lo cierto que nuestro billete nuevo, con todos sus 25 enardecidos, no hay quien nos lo tome ni con propina.»

### Viveres a Madrid

Valencia, 29 (12 noche). — Han llegado a Madrid, de Valencia, 13 camiones con viveres, cuyo envío ha sido organizado por el Comité Regional de Levante de la C. N. T. Tan valiosa aportación, debida al Ministerio de Sanidad y Asistencia Social para las atenciones de las camaradas del Refugio de Evacuación de Madrid, ha sido recolectada por varias de las comarcas del Comité de Levante. —Cosmos.

### Los billetes falsos del fascismo

NO LOS QUIERREN ADMITIR NI LOS MISMOS FACCIOSOS

Corroborando lo que días pasados dijo el charlatán speaker de Radio Sevilla, sobre los billetes facciosos, que nadie admite, que se les hace una opo-

sición, aunque disimulada, terminante, dice el periódico «La Unión» de aquella ciudad, fecha 19 de marzo:

«El billete nuevo y la plata. — Llevamos ya dos días queriendo firmar un billete nuevo del Banco de España nacionalista, y no lo hemos podido conseguir. El nuevo billete bonito, resamido, elegante, lleno de gritos de 25 pesetas está triste en nuestra cartera, porque todo el mundo le desprecia. No le quieren, y no se lo explica, porque él es tan billete como el otro viejo, sucio y estampillado. Es más billete por ser más nuevo, más de la nueva España. Sin embargo, aquí lo tenemos tan afilgado como la famosa princesa de la «Sonatina» de Ruben Darfo.

«Poderoso Caballero» dicen que es don Dinero, pero éste no lo parece, a pesar de sus números y sus firmas en regla. Ha nacido con poco poder, no porque no lo tenga en sí, sino porque hay gente que se afana porque el nuevo billete valga menos que un vale rojo. Y ya parece que ni aun el viejo tiene

# «Madrid es el pueblo más ejemplar del mundo». Ha dicho el ministro Aiguadé

Madrid, 29. — El ministro su cartera, Jaime Aiguadé, ha tenido una larga conferencia con el general Miaja. Después de la entrevista, el señor Aiguadé ha hecho las siguientes declaraciones:

«Llevo de esta heroica capital la emoción más grande de mi vida. Jamás un pueblo supo escribir páginas gloriosas como las que está escribiendo la población madrileña.

«Mi viaje tiene una doble finalidad. Quería cerciorarme por mí mismo del espíritu de Madrid, y vine.

«No tengo palabras con que expresar mi admiración por el pueblo de Madrid; pero además, y quiero que conste esta expresión mía, significan mis palabras la solidaridad rotunda y terminante de todo el pueblo catalán con la epopeya magnífica que están realizando ustedes. Madrid es el eje de la victoria. Gracias a vuestros sufrimientos, a vuestras privaciones, habéis conseguido que se forje en la lucha un ejército y que se dibujaran las líneas fundamentales de la nueva España, que en su día alumbrará frutos de innegable abnegación para la historia de la Humanidad.

«A nadie se le puede ocultar —yo lo he visto con mis propios ojos— el esfuerzo realmente gigantesco, y en esto no caben hipérbolos ni exageraciones, no sólo del mando único de las fuerzas del Centro, sino de todos los resortes que dependen del mismo.

«He recorrido los frentes de lucha, y la impresión que he traído de ellos es un exponente de gran importancia respecto al porvenir de la guerra. Madrid es invencible, y este convencimiento ha llegado ya a la médula de España. Cataluña, cuya sensibilidad vibra en un

ritmo con la voluntad de Madrid, sabrá responder al magnífico esfuerzo de este admirable pueblo. No tengo palabras para expresar, para dar la sensación de cuanto he percibido en los frentes donde se lucha en Madrid. Baste decir que llevo a Cataluña la impresión de que Madrid, en su inexpugnabilidad, ofrece dos aspectos fundamentales: uno de fudole nacional, y otro internacional.»

Hablando de otros problemas relacionados con la guerra, dijo:

«Dentro de pocos días se verá la gran preocupación del Gobierno. Tenemos que tener presente una gran verdad en esta hora de España. Estamos estructurando un nuevo régimen. Todo lo viejo y lo caduco se desmorona y se ha hundido ya por su propio peso. Todo esto acabó y hay que dar paso a la nueva historia, forzosa, triste, por la tragedia que supone lo que estamos viviendo; pero los hechos son así. La nueva historia de España se está escribiendo en estos momentos.»

«Voy a permanecer en esta heroica e invicta ciudad algunos días. Volveré por una razón: porque no puedo resistir la sugestión, como español y como patriota, de venir a Madrid, símbolo de la patria, ejemplo para los patriotas y acicate para los que luchan en todos los frentes. Y nosotros, los catalanes, somos patriotas, sentimos la patria y la amamos y la veneramos.»

El representante de la Generalidad, señor Ferrer, que estaba presente mientras hablaba el ministro, subrayó sus manifestaciones con estas palabras:

«Nosotros no teníamos la sensación exacta de lo que era Madrid. Ahora, sí: Madrid es el pueblo más ejemplar del mundo entero.» — Cosmos.

## E F E M E R I D E S REVOLUCIONARIAS

INSURRECCION EN PALERMO, CONOCIDA COMO DE LAS VISPERSAS SICILIANAS.

30 de Marzo de 1282

### Aviso del Comité Nacional C. N. T.

A todos los técnicos profesionales, ingenieros, arquitectos, aparejadores, delinquentes, jefes de industria, directores de empresas, contables, investigadores científicos, encargados de laboratorios, peritos, técnicos de las diversas especialidades y en general cuantos tengan una profesión de carácter técnico, excluidos los médicos y personal sanitario y los profesores de enseñanza primaria y secundaria adscritos a los Sindicatos de Sanidad y Enseñanza encuadrados en Sindicatos afectos a la Confederación Nacional del Trabajo.

Para el día 2 de abril y siguientes se convoca a todos los Sindicatos de técnicos, Secciones de técnicos de Sindicatos Industriales o Federaciones de Industria y grupos de técnicos afiliados a Sindicatos de Profesiones Liberales de Oficios Varios, u otros, afectos a la C. N. T., para la celebración de un Pleno Nacional en Valencia.

### Reunión de la Comisión Regional del Frente Popular

El domingo 28, a las cuatro de la tarde se reunió la Comisión Regional del Frente Popular de Aragón, asistiendo a la misma el Diputado a Cortes por Zaragoza, Mariano Joven, de Izquierda Republicana. Dió éste cuenta de su actuación desde el 19 de julio hasta hoy, y admitidas sus explicaciones se quedó de acuerdo en que, en adelante, haya en su actuación mayor compenetración con la Comisión Regional del Frente Popular.

Se nombraron los compañeros que han de constituir las Comisiones de Organizaciones y Propaganda, Prensa e Información, que empezarán a actuar inmediatamente.

Se examina de nuevo la situación política y de seguridad, dándose cuenta de los trabajos realizados, según acuerdo de la última reunión, ratificándose los acuerdos tomados en la misma, a los que se dará cumplimiento inmediatamente.

### División Ascaso — Regimiento «Rojo y Negro»

Se hace saber a todos los organismos oficiales y sindicales, lo mismo que a los milicianos en general, que a partir del 1 de abril próximo, queda totalmente cerrado el ingreso en este Regimiento.

Lo que ponemos en conocimiento de todos, para los efectos consiguientes.

### El Comité de Enlace de los Sindicatos obreros C. N. T. y U. G. T. reunió en la Presidencia

Conforme anunciábamos en nuestra edición del domingo, tuvo lugar ayer en la Presidencia, la reunión de los Comités de enlace de la C. N. T. y U. G. T., respectivamente.

De los acuerdos que en la misma se tomaron, cabe destacar el hecho de que con carácter definitivo, quedan constituidas en nuestra localidad las oficinas del Comité de enlace de las mencionadas sindicales obreras, así como también el que los primeros propósitos que animan al citado organismo son los de celebrar importantes actos públicos en la región aragonesa con el fin de orientar y poner en conocimiento de todo el proletariado revolucionario el espíritu del referido Comité de enlace de las dos más importantes sindicales existentes en España.

### León Felipe da lectura a un poema revolucionario en el Cine Coliseum de Barcelona

Barcelona, 29.—En el escenario del Cine Coliseum de esta ciudad, y ante numerosa concurrencia, después de ser presentado por Jacinto Torhyo, secretario de las Oficinas de Propaganda C. N. T. — F. A. I. y director de «Solidaridad Obrera», dió lectura a un poema revolucionario el poeta español León Felipe.

Se trata de una página literaria de gran valor, llena de un pro-

## La jornada del domingo, fué de relativa tranquilidad en los sectores del Centro

Madrid, 29 (8 tarde). — La tónica de la jornada del domingo, al igual que la de las pasadas semanas, fué de absoluta tranquilidad. En los sectores cercanos a Madrid, no hubo actividad y apenas si se oyó algún que otro tiroteo de muy escasa actividad. El enemigo no da señales de vida por ningún de los sectores próximos a Madrid ni aún en el de la Ciudad Universitaria, en el que siempre había mostrado alguna actividad.

En el sector del Jarama, lo mismo. Castigado muy duramente el enemigo en sus intentos de operar sobre el monte Pingarrón se ha retirado a sus posiciones y no actuó. En cambio, su artillería no intervino con gran intensidad y se limitó a contestar cuando la nuestra actuó con energía sobre sus posiciones.

En la provincia de Guadalajara, tranquilidad absoluta. Nuestras fuerzas, sobre las últimas posiciones conquistadas, han construido una formidable red de fortificaciones que cierran el paso a cualquier intento que pudiera planear el enemigo.

Nuestras fuerzas motorizadas realizaron algunos servicios de reconocimiento, observando que el enemigo sigue encerrado en sus fortificaciones y que por el momento no piensa más que en defenderse. La actividad de la aviación prestó eficaces servicios de vigilancia y protección al advertir que los aviones fasciosos volvían a sus intentos de bombardear las poblaciones de retaguardia. Convencidos los aviones negros de la vigilancia de nuestros cazas, no dieron señales de vida. En algunos

momentos, los servicios de vigilancia se convirtieron en ofensivos y nuestra aviación bombardeó algunos núcleos rebeldes de la retaguardia dispersándolos.

Donde se registró mayor actividad fué en la Sierra, tanto en Somosierra como en Guadarrama. En Somosierra, después de la enérgica intervención de nuestra artillería, nuestras fuerzas llevaron a cabo algunos movimientos que tuvieron como finalidad el mejoramiento de algunas posiciones. Se trata de movimientos de enlace con fuerzas que actúan en determinado sector y cuando estos movimientos, que se llevaron a cabo con las precauciones debidas, hayan dado los resultados apetecidos se entrará, en esta parte de la Sierra, en un período de gran actividad. En el Guadarrama se llevaron a cabo movimientos parecidos, sin que el enemigo diese señales de vida. Esto, más que nada, pone de manifiesto su quebranto, su desmoralización ante los fracasos reiterados de Madrid, a la que no pueden tomar ni cercar, pese a la ayuda de alemanes e italianos.

En la provincia de Avila, continúa el cañoneo sobre Navalmorena del Pinar. Por esta parte de la Sierra, también nuestras fuerzas están desplegando bastante actividad con movimientos de gran eficacia que ponen en peligro la retaguardia enemiga. Se están consiguiendo posiciones ventajosísimas que colocan en situación difícil a las fuerzas enemigas que actúan en la parte alta de la Sierra. La gran eficacia de nuestra artillería facilitó así los movimientos y el enemigo se retiró sin ofrecer resistencia excesiva. — Cosmos.

## Un soldado alemán prisionero hace interesantes declaraciones

Madrid, 29 (10 noche).—Un soldado alemán hecho prisionero por nuestras fuerzas ha manifestado que en la última ofensiva sobre Madrid, el mando alemán tuvo la más desagradable de las sorpresas: en una sola mañana de ataque los alemanes tuvieron dos mil bajas. Estos, como es sabido, emplearon en el Jarama y en las Rozas la misma táctica que durante la Gran Guerra; esto es, el intento de avance con grandes masas de hombres y los resultados en Madrid fueron igualmente desastrosos que en Verdún. Según este soldado, los alemanes, cuando salieron de su país, creyeron que la guerra en España sería un paseo militar, pero la realidad les ha puesto de manifiesto todo lo contrario.

El primer contacto con las fuerzas de la República ya desilusionó

al mando alemán, que se dió cuenta de que no había nada que hacer ante un enemigo como el que tenía enfrente.

Ha agregado el prisionero que su compañía perdió en uno de los encuentros a casi todos los combatientes. Por otra parte, el gran número de octavillas enemigas que lanzó la aviación sobre las filas alemanas desmoralizó a las tropas, pese a los esfuerzos de los oficiales, pues los soldados, por su lealtad, se dieron cuenta de que habían sido miserablemente engañados. El prisionero termina diciendo: en nosotros sólo había una obsesión: pasarnos a las filas republicanas. Nuestro odio era enorme a luchar contra el heroico pueblo español, tan heroico como sufrido. — Cosmos.

### Habla el Partido Socialista

En la circular que dirige el Partido Socialista a los Comités de las Agrupaciones, pide que multipliquen sus esfuerzos con el fin de que los cuerpos sindicales cooperen en la organización obrera, pero sin retroceder un punto en las conquistas de medio siglo.

Cree la mencionada circular que es equivoco ese afán devorador de partidos— que tienen los Sindicatos.

Desarrollando el concepto de que el socialismo considera al partido como auxiliar, dice:

«Pasados los primeros momentos de improvisación, los Sindicatos deben ceñirse a su misión específica, como agentes de la produc-

ción, sin crear milicias y justicia propia; sin ensayar aisladamente nuevas formas de economía, ni atezar a sus afiliados con órdenes que contradigan las de los partidos, ni menos las del Gobierno.

Mando único no quiere decir solamente mando militar, sino obediencia y disciplina a la jerarquía democráticamente creada en nuestro partido, en nuestra central sindical, en los que cualquier brote cantonal sería catastrófico.»

### Sin noticias

Madrid, 29. — El general Miaja no recibió el domingo al mediodía a los periodistas, por no encontrarse en su despacho. En su lugar lo hizo un ayudante del coronel Rojo, quien dijo que no tenía ninguna noticia para la prensa.

## En el teatro Tivoli de Barcelona, se celebró un mitin organizado por los Sindicatos del Transporte de la C. N. T.

Barcelona, 29.—El domingo por la mañana, en el Teatro Tivoli, tuvo lugar el mitin de los Sindicatos del Transporte de la Confederación Nacional del Trabajo, organizado para fijar la posición de los mencionados Sindicatos con relación a la guerra y a la revolución.

Asistió una gran concurrencia, entre la cual habían nutridas representaciones de todas las organizaciones del transporte, tanto terrestre como marítimo.

En primer término hizo uso de la palabra Anor Nuño, en representación del Sindicato del Transporte de Madrid.

Después pronunciaron sendos discursos oradores representantes de diversos Sindicatos del Transporte en varias provincias de España.

Todos hicieron destacar la importancia que tienen los servicios de transportes para las necesidades de la guerra y su gran utilidad en los aprovisionamientos de la retaguardia. Acucieron el sentimiento de los afiliados para no darse a batirse por los manejos de la contrarrevolución.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

## Interesante documentación cogida a uno de los prisioneros italianos en el frente de Guadalajara

Madrid, 29. — Ha sido radiado el siguiente documento ocupado a las tropas italianas en Guadalajara:

«Jefatura de la primera división de voluntarios. Estado Mayor. Primera sección. Número 716.

«Hontanares, 17 de marzo de 1937. XV año de la Era fascista.

«A los mandos de los 6.º, 7.º y 8.º grupos de banderas. Su residencia. Copia del folio 3002.

«Arcos, 16 de marzo de 1937.

«Para los que hagan comentarios poniendo de relieve la exactitud de las observaciones. Es necesario hacer observar lo que significan los resultados conseguidos por nuestros grupos, primeros entre todos, así como la certeza de los resultados superiores que se podrán conseguir en una acción próxima, cuando una mayor experiencia de todos, mejoren las condiciones atmosféricas y una pronta intervención de la aviación puedan hacer sentir sus efectos y nos conduzcan rápidamente a la victoria.»

«Mando de tropas. Resultados. Oficina de operaciones. Arcos, 16 de marzo de 1937.

«Objeto: Preparación moral.

«A los señores jefes de división, al señor coronel, al coronel señor Sarrenti y al coronel señor Ribalta, por cuanto afecta a unidades especiales. Y para conocimiento del señor jefe de la primera brigada mixta y para el señor jefe de la segunda brigada mixta.

«Diversas circunstancias conocidas por V. E. que las unidades, aún estando compuestas por tropas de moral elevada, fácilmente carecen frecuentemente de espíritu agresivo y se dejan con relativa facilidad impresionar al oír las vicisitudes del combate. Esto depende en un noventa por ciento, dadas las cualidades intrínsecas de las tropas y de los cuerpos, especialmente de los inferiores, algunos de los cuales están profesionalmente poco adiestrados, se manifiestan apáticos, pasivos y se inspiran en programa unitario y pacifista, indigno del conductor de hombres italiano del año XV de la Era fascista.»

(A este párrafo sigue un comentario en el que se pone de manifiesto la agravación de tal estado moral de las tropas italianas, que se dan en creer en un enemigo dotado de cualidades excepcionales.) Y se agrega:

«Los jefes a que me dirijo deben sancionar urgentemente, con energía, tales defectos.»

(A continuación aconseja a los oficiales, suboficiales y clases, que en todo momento consulten la moral de las tropas y traten por todos los medios de rebajar la calidad combativa del adversario.) Y añade:

«En los pasados días, nuestras tropas han conseguido un importantísimo triunfo táctico, superando rápidamente

las condiciones atmosféricas adversas, numerosas líneas de trincheras enemigas, conquistando de golpe una zona enemiga, batiendo y conquistando posiciones a varias de las mejores tropas rojas.»

(Continúan los consejos, siempre con la preocupación de rebajar el valor de las tropas llamadas por el alto mando italiano «rojass.») Y dice:

«Sus hombres son, por otra parte, los mismos o hermanos, por así decirlo, de aquellos que nuestros voluntarios han apaleado serenamente, y por falta de la afluencia de extranjeros una parte de los internacionales están constituidos por las poco brillantes milicias locales.»

(Aquí reconoce que son pocos los voluntarios internacionales que luchan en nuestras filas.) Continúa:

«Los comandantes, por un simple y elemental razonamiento, demostrarán a sus subordinados, y también en algún caso a sí mismos, cuán absurdo es atribuir al enemigo posibilidades fantásticas. Reflexionad y haced reflexionar. En el momento en que entre nosotros haya algunos que diga: «¡Dios mío, qué harán los rojos!», pensad que los rojos dirán algo parecido.

«En los casos críticos de falta de energía, de cualidades de mando, de valor, y cuando la represión sirva de ejemplo, se debe ser inexorable decididamente, sin piedad. (Piedad, se puede tener en los asuntos privados, pero no en los asuntos en que está en juego la vida de otras personas y el buen nombre de Italia.) Los desperdigados no deben ser atendidos. Su recogida no es una operación logística como si se tratara de material, sino una operación de justicia militar que implica la determinación de error o de culpa, y en este último caso la represión ha de ser ejemplar.

«Pero, basta ya. Observad a vuestro alrededor. Exigir y mandar. Nosotros estamos aquí, en tierra extranjera, al lado y bajo los ojos de semejantes; y bajo las miradas lejanas, pero vigilantes, de todo el mundo, y somos la representación de la Italia armada y del fascismo. Por vuestra actuación se juzgará la cualidad, eficiencia moral y técnica de la Italia del XV año de la Era fascista, mejor aun que en la guerra de Etiopía, donde el teatro de operaciones en el que nos encontrábamos no era como este. Y del juicio que hagan amigos y enemigos, brotarán consecuencias de valor indudable para nuestro país. Tenemos enorme responsabilidad y debemos estar y ponernos a su altura, aunque sea sacrificándonos todos.

«Quien no lo sienta así y no se porte en consecuencia, no es digno soldado de Italia. — El jefe de división, Mancini. El jefe de Estado Mayor, Ferrero. — Cosmos.

# Por los departamentos del Consejo

## PRESIDENCIA

**Visitas evacuadas en la Presidencia en el día de ayer**  
**El Comisario de Guerra del frente de Huesca visita al Presidente Ascaso**

Desde las primeras horas de la mañana de ayer cumplimentaron al Presidente Ascaso, restablecido ya de la dolencia que le obligó a guardar cama unos días, los consejeros de Hacienda, Orden Público y el capitán jefe de Aprobación de la División Luis Jubert, coronel Mogrovejo.

El compañero Aldabaldetrecu, en ocasión de su viaje por tierras aragonesas, rindió visita a nuestro Presidente, con el que almorzó.

En la entrevista que celebraron ambos compañeros tratóse extensamente de la situación de los frentes de guerra, de los que hizo una exposición detallada al Presidente Ascaso nuestro compañero el comisario de Guerra de Huesca, Aldabaldetrecu. Este último ha invitado a nuestro Presidente para que efectúe una jira de inspección por el frente de Huesca; invitación que ha sido aceptada por el compañero Ascaso, y que tendrá lugar dentro de breves días.

**El camarada Carbó, se entrevistó con nuestro Presidente**

A su paso por tierras de Aragón, visitó al Presidente Ascaso el comisario de Información y Propaganda de la Generalidad de Cataluña, compañero Carbó, quien, además de saludarle, ha venido a ofrecerse al Consejo de Aragón en nombre de la Generalidad catalana, para todo aquello que esté relacionado con la propaganda conducente al logro de la victoria en la causa contra el fascismo.

### Consejos Municipales

En el Departamento de comarcas de esta Presidencia nos han facilitado la constitución de los Consejos Municipales que enumeramos a continuación:

#### Barbastro

Presidente: José M. López Malner, (C. N. T.).  
 Plácido Facerías Sopena, (U. G. de T.).  
 José Gou Pericot, (C. N. T.).  
 Fernando Viu Bull, (I. R.).  
 José M. Maestro Senna, (U. G. T.).  
 Francisco Porquet Bull, (C. N. de T.).  
 Vicente Loscertales Plaza, (U. G. de T.).  
 Mariano Palacin Lacort, (I. R.).  
 Mariano Carruesco Llanas, (C. N. de T.).  
 Valentín Palacio Arnal, idem.  
 José Torrente Durán, (U. G. T.).  
 Luis Rodríguez Lacasa, (C. N. de T.).  
 Cándido Montes Pueyo, (I. R.).  
 José Puyuelo Bagueste, (C. N. T.).

#### Liedó

Presidente: Antonio Adell Moreno, (U. G. T.).  
 Joaquín Adell Vallés, idem.  
 José Pallarés Salvador, idem.  
 Angej Deosdad Vallés, idem.  
 Francisco Adell Vallés, idem.  
 José Deosdad Cases, idem.  
 Secretario: Agustín Aguilar Vallés.

#### Valbona

Presidente: Antonio Alcalá Bolos, (C. N. T.).  
 Telesforo Sinandra Vicente, id.  
 Federico Montesinos Torres, id.  
 Alejandro Torres Suandre, idem.  
 Pedro Pablo Corella Bertolin, id.  
 José Ramo Redón, idem.

#### Ejulve

Presidente: Francisco Felipe Brumos, (C. N. T.).  
 Joaquín Pascual Moyna, idem.  
 Joaquín Millán Latorre, idem.  
 Francisco Brumos Calvo, idem.  
 Juan J. Mateo Gascón, idem.  
 Pedro J. Calvo Terrado, idem.  
 Secretario: Miguel Pérez Pascual.

#### Fortlanele

Presidente: Ramón Royo Muñoz, (C. N. T.).

Alfonso Saura Marin, idem.  
 Pedro Cervera Gargallo, idem.  
 Joaquín Herrero Fandos, idem.  
 Pedro Torres Torres, idem.  
 Pelegrín Zaera Daudén, idem.  
 Miguel Daudén Buj, idem.  
 Secretario: Odón Marqués Navarro.

### La Caja de Reclutas de Alcañiz

SU NO CONSTITUCION REPRESENTA UN ABUSO QUE HAY QUE CORREGIR

Constantemente llegan a este periódico manifestaciones de compañeros movilizados que pertenecen a los pueblos de la provincia de Teruel y de Zaragoza y que por pertenecer a ellos deben verificar su concentración en la zona de reclutamiento de Alcañiz.

Estos compañeros, que son muchos, se quejan de haber realizado viajes en virtud de las órdenes de movilización, viajes que han resultado inútiles porque en Alcañiz no está constituida la correspondiente Caja.

Nos consta que el Gobierno de la República tiene designado el personal, jefe y subalternos, que han de dirigir y actuar en el citado organismo, desde hace bastantes días y no hay derecho que este personal nombrado no se posesione, retrasando su conducta la concentración decretada e irrogando además perjuicios económicos a las personas movilizadas que se desplazan en cumplimiento de un deber inexcusable.

Se nos dice hoy que el único teniente que se presentó a tomar posesión de su destino en la Caja de Reclutas de Alcañiz, lo hizo hace tres o cuatro días y que ya hoy mismo, por haber ascendido a Capitán y sido designado para destino diferente, ha partido de Alcañiz, con lo que la expresada Caja continúa sin el personal encargado de constituirse.

¿Hasta cuándo va a durar eso? Llamamos la atención del Presidente del Consejo y Delegado del Gobierno en las provincias aragonesas y asimismo la del Ministro de la Guerra para que intervenga con la mayor energía, a fin de que los designados jefes y subalternos cuyo nombramiento apareció a su tiempo en el Diario Oficial de Guerra procedan sin tardanza a incorporarse, porque el retraso en hacerlo puede parecer un boicot a la movilización militar.

### El reclutamiento en los pueblos de Huesca

Nota de la Jefatura Militar de la Presidencia de Aragón

Por este aviso, se pone en conocimiento de todos los pueblos de la provincia de Huesca, cuyas quintas militares de 1932 a 1936 inclusive dependen de la Caja de Recluta de Barbastro, que a partir de esta fecha deben, los individuos movilizados, concentrarse en la citada localidad de Barbastro y ponerse a la disposición de la expresada Caja de Reclutamiento que ya está funcionando.

Sin perjuicio de que por esta Jefatura se curse a los distintos Consejos Municipales copia de esta disposición, los mozos comprendidos en los llamamientos de referencia deberán sentirse oficialmente notificados con la publicación de este aviso en el diario NUEVO ARAGON.

El Jefe Militar de la Presidencia,  
**JOSE FERRER**

Caspe, 29 de julio de 1936.

## INDUSTRIA Y COMERCIO

Para conocimiento general de industriales, Comités de Control de Industrias y Comercios, Consejos de empresa y, en particular, de los Presidentes de los Consejos Municipales, reproducimos de la Gaceta de la República la siguiente orden del Ministerio de Industria haciendo resaltar lo dispuesto en su apartado segundo para cuyo cumplimiento debe remitirse a este Departamento de Industria y Comercio del Consejo de Aragón la declaración escrita que se pide: «Las industrias de guerra deben ser atendidas perfectamente y siendo los metales, sus aleaciones y

chatarras materias primas para todas ellas, Este Ministerio ha dispuesto lo siguiente:

Primero. Dentro del territorio leal se declaran intervenidas por el Estado todas las existencias de metales, sus aleaciones y chatarras.

Segundo. Se encomienda la intervención declarada en el artículo anterior a las Delegaciones provinciales de industria, ante las cuales los poseedores de todas clases de metales, hierro, cobre, zinc, estaño, antimonio, aluminio, plomo, etc., sus aleaciones y chatarras presentarán declaración escrita de las existencias que tengan y no podrán disponer de ellas sin previa autorización de la Delegación de Industria de la provincia.

Tercero. Las Delegaciones de Industria se pondrán en relación directa con las industrias de guerra en su provincia y sólo se autorizará la venta de aquellos metales que no sean precisos para las referidas industrias de su demarcación y las que la Dirección general de Industria acuerde conservar con el mismo fin, fuera de ella.

Cuarto. Las ventas que se efectúen para industrias de guerra, calificadas como tales por el Ministerio de la Guerra, tan sólo serán intervenidas a los efectos de estadística y, por tanto, los materiales serán servidos sin dilación por los industriales y comerciantes dando cuenta inmediata de la salida de dichos materiales a la Delegación de industria de la provincia.

Quinto. Los ingenieros jefes de dichas Delegaciones remitirán a la Dirección general de Industria un parte numerado cada día que haya movimiento en las existencias de los materiales cuya intervención y estadística se les confía.

Valencia 3 de marzo de 1937.

## TRANSPORTE Y COMUNICACIONES

### Un ofrecimiento

El subsecretario de Transportes recibió en el día de ayer, la visita de unos compañeros de Urrea de Guén que vinieron a ofrecerle un camión de viveres con destino a Madrid; poniendo el referido camión a disposición del Departamento para cuando se organice la segunda caravana.

## CULTURA

### Sello pro-Colonias Escolares

La Consejería de Cultura de Aragón ha hecho una edición de 300 mil sellos que, vendidos a diez céntimos, será un ingreso bastante considerable para nuestras colonias escolares. La ayuda en esta empresa debe ser, y moralmente lo es una obligación para los trabajadores de la enseñanza. Al mismo tiempo que ayuda material es un medio de propagar la noble idea de protección a la infancia, cosa que en estos momentos nos obliga a todos.

Una vez en manos de las Juntas Pro-Colonias los sellos, serán puestos a la venta de acuerdo con sus iniciativas y posibilidades. La Delegación Regional de Colonias dará instrucciones en una circular redactada al efecto.

La Consejería de Cultura de Aragón hará lo posible para que pueda llevarse a cabo la venta en gran escala.

Los Consejos Municipales que tengan interés por la labor propiamente evacuados, que se realiza en las colonias escolares, procurarán que en su término se haga la venta por procedimientos ajustados a las características del pueblo tratando con ello de obtener los mejores resultados.

Y, sobre todo, los maestros, a poco que ayuden, tendrán cumplido el deber que ante este proyecto del Consejo de Cultura se les asigna. Si cada maestro pone un poco de interés, lograremos dar cima a la realización de esta empresa.

## TRABAJO

### El trabajo de mujeres e inválidos

El compañero Chueca no ha cesado de recibir visitas en relación con los menesteres de su Departamento. Ha recibido una comisión de mujeres de los pueblos evacuados, que han ido a ofrecerse para desempeñar los trabajos que se crea oportuno designarles. Con tal motivo, y teniendo en cuenta que la reivindicación de la mujer debe alcanzar un positivo coeficiente de realidad, el consejero trata de establecer talleres para confeccionar equipos de ropa con vistas a los milicianos y a la próxima estación veraniega.

A ser posible, tanto esto como la reeducación de los inválidos y la formación profesional de Artes y oficios, serán ramificaciones de la Escuela Progresiva del Trabajo, organismo indispensable en nuestra región.

El compañero Chueca se propone realizar en breve un viaje a Cataluña y Levante para documentarse sobre el funcionamiento de estos modernos centros de trabajo.

## AGRICULTURA

Generalidades sobre la zona rural. — Las cosechas presentan buen aspecto. — Una escuela para agricultores. — Talleres de reparaciones para maquinaria agrícola.

En nuestro deseo de recoger impresiones acerca de la marcha y proyectos que, sin interrupción, van dando nueva fisonomía a la región aragonesa, hemos obtenido las del compañero Adolfo Arnal, Consejero de Agricultura, que según anunciábamos en el número anterior, damos hoy a la publicidad.

La zona rural de Aragón requiere un tacto especial en toda época, principalmente ahora que se trata de encaminarla hacia un nuevo sistema de economía, tanto en procedimientos de cultivo y aumentos de producción como en instalaciones de industrias derivadas de la agricultura. Para el Consejero, que vigila atentamente los elementos de trabajo, se va adelantando mucho gracias al funcionamiento de las Colectividades, que son el verdadero exponente con que se cuenta no para ensayos, sino para soluciones definitivas. Esto no quiere decir que la explotación privada —pequeño cultivador— se considere en plano distinto al de las Colectividades. El trato oficial y el amparo de las disposiciones oficiales, nacidas democráticamente, son iguales para todos.

Con respecto a las cosechas, puede decirse que presentan buen aspecto. Se ha sembrado trigo en abundancia y su gestación lleva marcha normal, con tendencia favorable en cuanto a rendimiento. Otro tanto ocurre con la cebada cuya recolección será sin duda superior a las exigencias del próximo año agrícola, aun teniendo presente que hemos de fomentar la ganadería en gran escala.

Hay dos proyectos que ocupan la preferente atención de la Consejería. Uno es la creación de la granja escuela de experimentación agrícola. Parece ser que será instalada en la finca denominada «La Melusa», por reunir cuantas condiciones se necesitan para la labor pedagógica que ha de llevar a cabo la mencionada institución. Es la primera Escuela Agrícola de esta orientación que se funda en España y para que se tenga una idea de su importancia, basta decir que estará regida por el Instituto de Reforma Agraria, afecho a este Departamento de Agricultura y que todos los gastos de sostenimiento correrán a cargo del Instituto Central; es decir, que la consignación será incluida en los presupuestos generales del Estado Central. En la Escuela de Experimentación habrá cursos de tres meses y los alumnos serán seleccionados en-

tre agricultores de todos los pueblos. No hay que decir que quienes más se distinguen por inteligencia y laboriosidad, podrán incorporarse a otros estudios de más consideración. Desde luego, durante la celebración de los cursos será obligatorio el internado, montándose a tales fines, servicios e instalaciones adecuadas.

El otro proyecto consiste en la instalación de unos Talleres de Reparación de maquinaria agrícola. El primero de ellos será inaugurado en Binéfar, puesto que se trata de un punto estratégico en la zona rural. Estos talleres tienen que ser montados antes de que se deje sentir su necesidad, pues si hasta ahora, por la escasez de gasolina, la maquinaria agrícola ha sufrido el natural desplazamiento, no hay duda de que cuando se acuse la falta de brazos, por causa de la movilización militar, tendremos que recurrir rápidamente al mayor número posible de elementos mecánicos. Y, para entonces —plazo próximo—, desea la Consejería de Agricultura que estén montados estos talleres donde sean reparados no sólo los tractores, sino toda clase de enseres agrícolas.

## SANIDAD Y ASISTENCIA SOCIAL

Habiéndose elevado a esta Consejería varias consultas relacionadas con los problemas de asistencia sanitaria y relaciones entre los Consejos municipales y los sanitarios de la región liberada, para conocimiento de todos y de las normas que deben ser observadas, reproducimos el Decreto publicado por este Consejo de Aragón, de fecha 15 de febrero de 1937, y a cuyas instrucciones deberán todos atenderse, siendo de cumplimiento obligatorio y sin excepción de ningún género, quedando de esta forma contestadas las consultas que nos han sido hechas a este respecto.

### DECRETO

A consecuencia de la criminal sublevación fascista, la situación de muchos sanitarios, en el aspecto profesional y económico, es verdaderamente lamentable, y esta Consejería recibe angustiosas llamadas de las clases sanitarias, que desean ver estabilizada una subsistencia y ejercicio dignos; estando decididos a prestar su concurso incondicional a la causa del antifascismo y de la sanidad aragonesa, y hasta la fecha aisladamente, sin cohesión, únicamente estimulados por el espíritu de sacrificio que con algo lleva inherente la profesión, nuestros enfermos han sido atendidos, sin que ninguna epidemia se haya desarrollado en nuestra región, y enrolándose buen número en las columnas de nuestras heroicas milicias.

Teniendo en cuenta que los sanitarios son trabajadores que rinden un trabajo socialmente imprescindible y que no tienen otros medios de vida que los que les proporciona su trabajo, sin plantear reivindicaciones económicas que no son de la hora, no puede tolerarse tampoco una situación que, de continuar como hasta ahora, rebajaría en plazo breve el nivel de nuestra Sanidad a límites insoportables, al no sentir la satisfacción de percibir el fruto de su trabajo.

Por otra parte, esta situación está creando un problema difícil de resolver, para poder atender las peticiones que hacen los pueblos de personal sanitario.

Comprendemos que la situación económica de los Consejos municipales no es muy halagüeña, como consecuencia de la triste herencia dejada por los Ayuntamientos reaccionarios, y las múltiples atenciones que la guerra nos ha impuesto.

No obstante, convencidos de que no puede haber Sanidad si el trabajador sanitario no cobra, y mientras se reorganiza la Sanidad,

Vengo en decretar lo siguiente:

Primero. Los Consejos municipales abonarán directamente a los sanitarios las cantidades devengadas por sueldos oficiales durante el año 1936.

Segundo. Los Consejos municipales no podrán consignar para atenciones sanitarias, en el presupuesto de 1937, cantidad menor de la consignada en el año 1936, y se encargará de cobrar los emolumentos percibidos por los sanitarios con carácter particular (iguales).

Tercero. Los sueldos oficiales y emolumentos particulares serán abonados mensual y directamente a los sanitarios por el Consejo municipal, hasta que por esta Consejería se dicten las disposiciones que le permitan encargarse directamente de todas las funciones de la Sanidad y Asistencia Social en Aragón.

(Pasa a la pág. 7)

COLABORACION DEL FRENTE

Soy un miliciano que se aburre y quiero escribir mis memorias

No intento hacer prólogo, ni literatura, por la sencilla razón de que no sé escribir. He pensado hacer mi presentación, pero en seguida he desechado la idea. ¿Qué le importa a la gente quién soy, ni cómo me llamo, ni de qué pueblo soy? En la actualidad soy un miliciano que posee un fusil, que se pasa muchos ratos con otros compañeros metido en una trinchera del frente de Aragón, que disparo sobre el enemigo cuando me mandan disparar, que a los ocho meses de guerra he acabado por anular en mi espíritu el sentimiento del miedo, tan humano cuando se vive en paz y tan molesto e impropio cuando se vive en lucha, y que la única y gran preocupación que tengo, egoísta por supuesto, es la de morir, no por morir, sino por irme de este mundo sin formar en el gran desfile de los que vuelvan de la victoria. Claro que este cuadro ya lo he vivido en sueños y casi me basta para consolarme: tengo la firme convicción de que vamos a ganar y, poco más o menos, cualquiera puede figurarse las proporciones y caracteres de la alegría popular que seguirá al triunfo. Alguien derramará lágrimas por sus muertos, de modo que ya sé lo que me toca sin que dependa de mí la elección del papel o gritar hasta desgajarme celebrando la victoria final, o llorar por mis muertos — todos mis hermanos están en el frente — o ser de los llorados. No hay más.

agradan las tareas que me imponen por la fuerza. Sin embargo, reconozco que aquello me sirvió bastante para no andar con vacilaciones cuando me dieron el fusil en el Sindicato; muchos compañeros, con más valor que yo, perdieron un tiempo precioso en familiarizarse con el arma y otros se tuvieron que retirar en seguida de la pelea porque la entata del fusil les inmovilizó el brazo a fuerza de cardenales en el hombro. Yo empecé a pegar tiros desde los primeros instantes, muchos tiros... Ahora comprendo que, si cada disparo de los míos hubiera puesto fuera de combate a un fascista, yo solo hubiera podido terminar con toda la guarnición de Barcelona. Debe de haber una relación directa entre el dedo índice de la mano derecha y el nervio donde se recojan las vibraciones del miedo. El gatillo de mi mauser funcionaba con celeridad extraordinaria. En cambio, aun sabiéndolo, olvidé la utilidad del punto de mira y hasta la utilidad de mis propios ojos. Ahora es diferente y creo que igual que yo otros compañeros habrán comprendido por la práctica, que disimular el miedo a fuerza de detonaciones es menos práctico que parapetarse bien y luego atemperar los nervios, la vista y el pulso a efecto de tratar de quitarse de delante al enemigo que viene por ti. Mis doce horas de lucha en Barcelona no se me olvidarán nunca. Corriendo de un lado a otro en pos de nuestros animadores, a medida que se vislumbraba nuestro triunfo, el entusiasmo iba sustituyendo al miedo y no poco de inmodestia al decir que entonces es cuando empecé a ser útil. Cuando tenga otro rato de lugar contaré cómo y por qué fui útil a la causa, la tarde del 30 de julio, y los sucesos en que intervine después, hasta mi salida de Barcelona con los primeros contingentes de la columna Duruti. El miliciano desconocido.

Las nuevas tarifas postales

Damos a continuación la nueva tasa que ha de regir para la correspondencia interior y al extranjero, papeles de negocios, Prensa y otros efectos postales, tarifa oficial que ha publicado la «Gaceta» de Valencia: Primero: Las tarifas para la correspondencia interior se ajustará a la siguiente escala: a) Cartas, tipo de peso 25 gramos, franqueo 0,45 pesetas como primer importe y 35 céntimos por cada uno de los sobreportes de igual peso y fracción. Se exceptuarán las cartas destinadas al interior de las poblaciones, que se franquearán con un sello de 0,25 ptas. b) Tarjetas postales: las sencillas tendrán un franqueo de 0,25 y las dobles de 0,45, cualquiera que sea su destino. c) Tarjetas de visita: el franqueo de 0,15 se aumentará a 0,25. d) Periódicos: tipo de peso 500 gramos, franqueo cinco céntimos. Se exceptúan los destinados a las posesiones españolas del Golfo de Guinea, cuyo tipo de peso será de 250 gramos. Los remitidos por particulares y todos los que circulan en el interior de las poblaciones pagarán un porte mínimo de 10 céntimos hasta 700 gramos. e) Impresos: tipo de peso 100 gramos. El franqueo de dos céntimos se eleva a cinco céntimos y hasta diez céntimos el actual de cinco. Los papeles o cartones impresos o manuscritos en relieve para uso de los ciegos seguirán franqueándose con arreglo a las tasas actuales. f) Papeles de negocios: tipo de peso 50 gramos, el franqueo será de quince céntimos, cualquiera que sea su destino. EL OFICIAL DEL EJERCITO DEL PUEBLO, ES EL ESPEJO EN QUE HA DE MIRARSE EL SOLDADO. CUIDE-MOS QUE EL CRISTAL NO ESTE SUCIO JAMAS

Cancionero de la Revolución

EL CAMION DE MOTRIL

Ya baja el camión ligero por la vega de Motril, negra es la carga que lleva, negra como el negro hollín, carbón de piedra mojado lustre de fiero barniz; blujos que son tricornios, techos de guardia civil que vienen por el camino no se sabe con qué fin. Detrás de un cañaverál, como lo ha visto venir, acecha José María, mecánico de Guadix; está con sus cinco hermanos y él sólo tiene fusil, los otros cuatro, escopetas, y uno con revólver Smith. —No tirar hasta que lleguen a cinco pasos de aquí, tres a las ruedas, delante, y al chofer tú, Pepe Luis. Yo diré: «¡Manos arriba!» En ellos ojo y fusil, mientras que Juan los desarma con la ayuda de su Smith. Quietos, que llegan, hermanos! Fuego, ¡a las tres! ¡Pan, pan, pin! Y un reventón de los buenos pone al carro de perfil; en el suelo trenza el chofer epilepsias de lombriz y los catorce civiles, y son entorce espantapájaros posturas de garrotín. Ya con la rueda cambiada, todos se pueden subir. El camión zumba de nuevo, al volante Pepe Luis, y la carga de tricornios, lustre de fiero barniz, va poniendo notas negras sobre la cal de Motril. Camina el camión ligero, requisado en buena lid; camión de José María, mecánico de Guadix, que va con sus cinco hermanos en dirección a Madrid. Blanca es la carga que lleva,

de escarcha sobre jazmin, blanca que le vimos blanca como la caj de Motril; azúcar de caña dulce, nieve que endulza el vivir, meloso como el almibar de una dulcera monjil. Al pasar por Albacete, bombres hablaron así: —¿Cuánto quieres por la carga, mecánico de Guadix? Te daremos lo que quieras, plata, billetes de mil... Responde José María: —Más me daban en Hellín; pero este azúcar, hermanos, la necesita Madrid. A la plaza de la Villa llega el camión de Motril, y se descarga la carga, rocío sobre jazmin, para alimbarar un poco la amargura de Madrid. Con cheque de muchos ceros quiere pagar un edil, y dice José María, gesto y nobleza de emir: —No vine tragando leguas con interesado fin. La blanca carga que traje, negra la quiere Motril; no charolados tricornios, lustre de fiero barniz, carbón de piedra mojado, techos de guardia civil. Por nuestro azúcar queremos azúcar de polvorín. Ya baja el camión ligero por la vega de Motril, camión de José María, mecánico de Guadix, que va con sus cinco hermanos, al volante Pepe Luis; negra es la carga que trae, negra como el negro hollín, carga de pólvora negra de la que usan en Madrid, que dice, con voz de trueno: —¡No pasarán por aquí! FRANCISCO Y ANTONIO GRACIANI

Uno de la bula

No sabemos en qué de los dos es más imbécil: si Queipo de Llano o Millán Astray. Ahora le ha dado a este pelele ridículo por imitar al «Verdugo de Sevilla» y entre los dos, a fuerza de majaderías, van a acabar con la facción, antes de que sus aliados se den cuenta del mal negocio en que se han metido, y quieran cobrarse en especie todos los servicios prestados. Ese espantapájaros con uniforme ha hecho una alusión a las mujeres españolas, a las que ha irracionalmente en todos los colores. Por querer apartar de la elocuencia alroblicha de su funesto colega, se ha empeñado en describir un cuadro bucólico de la dicha femenina en los pueblos que ellos ocupan donde las mujeres sentadas a las puertas de sus casas en esta época del año y en Pamplona, Avila o Valladolid, Burgos, Segovia o León) hacen labores. A lo que añade luego que allí trabajan juntas la criada y la duquesa y es comovedor asistir a los diálogos entre ambas, donde ésta llama a la otra su amiga y compañera. No hemos de creer que esto sea un delirio de coconómamo, sino pura música celestial para divertir al traidorísimo Franco, el que se encuentra al lado del mismo Dios, según afirma con toda la seriedad de su máscara monstruosa el charlatán de las costuras marroquíes. Semejante blasfemia ha debido caer bajo la excomunión del papamoscas de Roma, el cual, en su última Enciclica, la ha empujado con los alemanes, a los que acusa de haber violado los pactos y les recuerda malhumoradamente que el Creador del Universo no puede admitir otras divinidades a su lado. Contemplando las lacras, la fealdad y la ridiculidad de los humanos, el hombre de la mitra no ha podido por menos de tener un gesto desdeñoso para todos aquellos que alargan el pescuezo por sobresalir del nivel pedestre. Pero la ha emprendido con el solterón del Reichstag, porque no comulga con ruedas de su molino y porque no ha llenado de biografías papales todas las escuelas del mutilado imperio germánico. Ha extendido, no obstante, las correspondientes bulas para las hienas que están royendo el cadáver de Abisinia y prepara, sin duda, pasaportes de ingreso en la corte celestial, a todos los afiliados a la cruzada antirroja que en nuestro país asesinan inocentes, como represalias por la quema de conventos, y para glorificación de un caudillo que al mismo Dios iguala.

Terreno limpio de reacción, sin que exista un solo fascista. No ignoráis o no debéis de ignorar lo perjudicial que es para nosotros que en la retaguardia existan personas que su pensamiento fealdad lejosa está de que salgamos victoriosos en la contienda emprendida. Cuántos miles existen y qué ejemplo de humanidad estamos dando al mundo entero dejándoles convivir entre nosotros, cuando sabemos que son despreciadores constantes de lo útil, de lo verdadero y de lo bueno. Debemos ser humanitarios, nuestra doctrina nos lo exige; pero no al extremo de un perjuicio que nos lleve a la ruina; a vosotros, jóvenes libertarios y jóvenes que compartís y defendéis nuestras ideas, os lo digo: en la guerra que hoy sostenemos es una obligación, es un deber, hacer desaparecer para siempre toda persona que no esté conforme y que no contribuya con su esfuerzo, material y moral a defender nuestra causa, basada en la máxima más grande, que es la verdad y la razón. Pensad por un momento el proceder empleado por ellos, que no respetan vidas, ni mujeres, niños y ancianos; no respetan edificios, así éstos sean considerados como monumentos nacionales; se dan casos de verdadera inmoralidad y sin escrúpulo alguno, cometido en jóvenes sin más causa ni razón que la del deseo insano e inmoral, porque ellos siempre han obrado de esta manera; se han considerado seres superiores a nosotros; por eso han burlado las leyes y han obrado a su antojo. Esta gente no nos hace falta, nos perjudica; es necesario que la mala hierba se siegue para recoger una buena, no seamos tan escrupulosos y hagamos lo posible porque en retaguardia no exista una sola persona reaccionaria; nos es perjudicial en extremo; entenderlo bien, tenéis obligación estrecha, y os lo exige vuestra organización y vuestro deber que denunciéis a toda persona que sepa o no, comparte nuestras ideas. ¿Lo habéis oído? Pues de así no hacerlo, ¿sabéis el trabajo que supone tenerlo que hacer después? Procurad cumplir y tendremos gran ventaja en el momento actual y en el porvenir. La inmoralidad capitalista hemos de sustituirla por una sana moral revolucionaria; se ha de trazar un nuevo guión en la generación actual, que poco a poco se convertirá en base social del proletario, comprendiendo sobre todo

Terreno conquistado

a los trabajadores del campo, que se habrán desvinculado del amo y señor. Es necesario saber lo bueno y lo malo; nos hallamos todavía muy retrasados en este concepto, en que miles y miles de personas no saben discernir acerca de la bondad y la maldad; causa de ello, la influencia ejercida por la reacción capitalista sobre todos nosotros; pero al construir nuestra nueva obra, nos ha de inducir a reconocer cuán grande es y qué necesaria nos era para una nueva generación, llena de amor, y una moral que nunca había existido. Todavía les cuesta hacerse cargo a numeroso público que, para nosotros, la guerra actual es cuestión de vida o muerte, y que es la más trascendental que se ha conocido en la historia; por eso no dejaréis de reconocer el crimen imperdonable de los generales facciosos, que es haber mezclado, faltos de valor y moral, en esta contienda (que, de no ser así, ya la tendríamos terminada) una ayuda internacional, a trueque de ofrecimientos que sin escrúpulos (puesto que nunca los han tenido) ni pueden, ni deben, ni son quienes para ofrecer. Pero, ¿qué podemos esperar de esta gentuza que sabéis, y si alguno lo ignoráis, os lo diré: que desde tiempos muy remotos veréis que en la mayoría de los Estados al que gobernaba lo llamaban «tirano»; los dotes personales consistían en la astucia; ajenos a todo escrúpulo, empleaban el engaño, la perfidia, el soborno, el asesinato, todo menos la lealtad y la honrra de bien. Los Estados de la Iglesia, mezclados con la política llena de intrigas y mala fe, solamente se dedicaban al «nepotismo», que consiste en favorecer a parientes y amigos; así tenemos al famoso Pontífice Alejandro VI, cargado de hijos, que su conducta fué de grandes inmoralidades, dedicándose a la compra-venta de liberada de cosas espirituales, y así denominaban la palabra virtud a la cualidades del tirano para el ejercicio de la política que repugnaba a la moral; y para qué hemos de continuar, si la historia de sus hechos sería interminable, pues «siempre», «siempre» han sido los mismos seres, llenos de lacras, despóticos, sin conciencia

y sin razón; no nos han dado ni un átomo de beneficio en su trabajo, puesto que todos han sido siempre unos holgazanes, amantes de la inercia, incapacitados para salir del estado de reposo al del movimiento, porque éste indica vida; son seres muertos, y siempre se han tenido que valer de personas que intervengan, para la aplicación del mismo, por considerarse incapaces y necios, sin aptitud más que para obrar con malicia y maldad. ¿Podéis esperar algo de gente así? Ya sé que la inmensa mayoría me contestarían con un NO rotundo; pues lo mismo que tantos años atrás, de la misma forma y manera continuábamos hoy gobernados por gente sin conciencia, vacíos de sentido, sujetos nada más que a sus caprichos, llenos de inmoralidad, desvergüenza y oprobio, y los ejemplos de atrás se han ido sucediendo y son innumerables, es decir, que en ellos no ha habido ni una ráfaga de luz que por un momento hayamos visto el camino de la verdad. De ahí tenéis que comprender que la salvación de la libertad, del progreso, de la cultura, de la moral y del amor está en nuestras manos; si vosotros, jóvenes a quienes me dirijo, no ayudáis a la ruda tarea de salvar nuestra civilización, seremos espectadores de espantosas tiranías; una prueba evidente de esta afirmación es el cariño y la ayuda voluntaria de todo el proletariado mundial, que nos mira y se dispone con su ayuda a la tarea de sacar al mundo de las garras del capitalismo y poder encauzar una sociedad donde la equidad y la justicia social sea norma en el porvenir. Luchemos por la libertad y cultura y aplastemos el movimiento retrógrado del fascismo, hasta convertirlo en polvo, para que jamás reaccione, y no olvidemos que, para ello, es necesario que terreno conquistado quede limpio de reacción y sin un solo fascista. Y así unidos todos, que nos consideramos antifascistas, luchemos por conseguir la victoria, olvidando todas nuestras rencillas, pero no perdonemos a aquel que no contribuya a nuestro triunfo, y de esa forma nos hallaremos dispuestos a vengar las vidas de tantos compañeros que han caído luchando por conseguir que el día de mañana podamos construir una vida que todos anhelamos. GERMAN PIRAMUELLES, Maestro.

Por los Departamentos...

(Viene de la página 6) Cuarto. Cuando un sanitario, por las actuales circunstancias, desempeñe funciones servidas por otros antes del 19 de julio, se considerará titular en sus servicios y movilizado en los demás, según Decreto de 17 de noviembre de 1937. Quinto. Hasta que se reglamenten las bases de trabajo para los sanitarios, la retribución mínima anual de todo cargo de médico, farmacéutico o veterinario, incluido asistencia domiciliaria, será de 2813 MTL. pesetas, libre de impuestos de todas clases; y por los demás sanitarios, no será inferior a la percibida antes del 19 de julio. Sexto. A fin de proceder a la desampliación de cursos, todos los profesionales sanitarios que desempeñen alguno o algunos cargos retribuidos por entidades oficiales o particulares, lo pondrán en conocimiento de esta Consejería en el plazo de diez días, declarando el sueldo o sueldos que tienen asignados, y caso de tener varios, el que prefiera de entre ellos. Séptimo. El no cumplimiento de estas disposiciones, será considerado obstrucción a la causa antifascista. Caspe, 15 de febrero de 1937. El Presidente, JOAQUIN ASCASO. El Consejero, JOSÉ DÍOZ. LA CONSEJERIA DE SANIDAD Y ASISTENCIA SOCIAL NO SE HACE RESPONSABLE DE LAS ANORMALIDADES QUE HAYAN PODIDO EXISTIR EN LA BUENACUACION DE PUERLOS. Ante los frecuentes casos de evacuación llevados a cabo en distintos pueblos de la provincia de Teruel, y teniendo en cuenta las anomalías surgidas en ocasión de realizarse el mencionado servicio, le interesa hacer constar a esta Consejería que no puede hacerse responsable de las mismas, ya que ellas son producto de la escasa diligencia que ponen en tan humano cometido las fuerzas militares que las llevan a efecto, notificando a esta Consejería por simples telegramas los envíos de evacuados, sin que haya materialmente tiempo para prepararles alojamiento y comida o retirando los coches que son indispensables para subsiguientes traslados, etc., etc. Por todo ello, la Consejería de Sanidad y Asistencia Social, que está dispuesta a desarrollar la actividad necesaria para atender a la evacuación de los pueblos que el mando militar determine, quiere también salvar su responsabilidad en cuantas deficiencias existan o hayan existido en el cumplimiento de tan importante misión, ya que ha sido y sigue siendo ajena por completo a todas ellas, esperando del sentido de responsabilidad de todas las organizaciones y autoridades antifascistas colaboraran de forma organizada, para subsanar estas anomalías.

## Armas para Aragón

**«Lo que ahora pagamos de menos por alquileres, si perdiéramos la guerra lo tendríamos que dar con creces a los fascistas»**

Acompañando a un donativo, hemos recibido una carta de un comerciante de la localidad que nos ahorra el trabajo de hoy. Copiamos el párrafo más sustancioso:

«Doy con destino a la suscripción de «Armas para Aragón», lo que ahora pago de menos por concepto de alquileres. Creo firmemente que vamos a ganar la guerra y la revolución, pero si por desgracia no fuera así, el dinero que ahora nos ahorramos en el arriendo de casas, lo tendríamos que dar con creces a los fascistas. De modo que, quien no pueda de otra cosa, debe de destinar a nutrir la suscripción «pro armas» ese dinero que corre el peligro de ser un depósito guardado para el enemigo. Otra cosa significaría colaborar con el fascismo. Cuando ganemos y no antes, será la hora de gozar los beneficios que nos proporcione la revolución. Piensen mis colegas esto que digo y decídanse a formar cola ante la redacción de NUEVO ARAGON para entregar los ahorros de alquileres. Convertido

en armas, hará este dinero mejor papel que guardado bajo un ladrillo. Balas y fusiles, que necesitan los mozos de Aragón para que conservemos definitivamente las libertades logradas, aun en vilo mientras exista un frente donde se nos amenace.»

Tan bien nos parece la lógica de nuestro comunicante que, sin poner ni quitar una coma, la suscribimos íntegramente y... para mañana aguardamos la cola.

### DONATIVOS

	Psetas
Suma anterior...	3.187
Nicolás Floristán	10
José Bordonaba Hernández	10
Fermin Morales	15
Pedro Fernández, fotógrafo de Comandancia de Híjar	10
Pedro Vallabriga	5
Inocente Grávalos	5
<b>Total...</b>	<b>3.242</b>

## Partes de guerra

Comunicado oficial del Estado Mayor de Sarriena:

Durante todo el día ha habido duelo de artillería en diferentes sectores del frente, batiendo la nuestra, con gran eficacia las posiciones enemigas, las cuales han sido hostilizadas también en algunas zonas con fuego de fusil y ametralladora.

La nota más saliente de la jornada de hoy ha sido la presentación a nuestras filas de varios evadidos del campo enemigo. Hasta este momento hay noticias de que se han pasado dos paisanos en la división Ascaso. Un soldado en la Columna P. O. U. M. y un falangista y un campesino en la División Durruti.

Madrid, 29 (10 noche).—Parte de guerra de las veintidós horas de esta noche.

Frente del Centro. — Guadalajara. Nuestras fuerzas han avanzado, rectificando algunas posiciones de vanguardia por el flanco izquierdo de nuestras líneas. Poseídas de una elevada moral, han logrado todos los objetivos que el mando les había señalado. En los demás sectores de este frente hubo tranquilidad, salvo un pequeño cañoneo y fuego de fusilería, sin consecuencia por nuestra parte. Se han pasado a nuestras filas diez evadidos del campo faccioso. — Cosmos.

Gijón, 29 (madrugada). — Parte de guerra facilitado por el Consejo de Defensa de Euzkadi.

Frente de Guipúzcoa. — En los sectores de Lequeitio y Eibar, intensa acción de artillería y mortero, interceptándose un convoy enemigo en el primero, y batiéndose concentraciones enemigas en el segundo. Ha sido también bombardeada la fábrica de Plasencia.

### Ataque frustrado del enemigo en el sector de Pozoblanco

Andújar, 29.—El ataque que los facciosos comenzaron el viernes último en el sector de Pozoblanco, fué detenido radicalmente por el heroísmo de nuestras fuerzas.

El enemigo hizo alarde de abundante maquinaria y, aunque era muy superior en número, tuvo que replegarse castigadísimo, aban-

do muertos y heridos.

Las tropas de la República siguen conservando las posiciones conquistadas en los avances del miércoles y jueves.

Nuestra aviación cooperó en esta nueva gesta bombardeando y ametrallando concentraciones enemigas, que acusaron los efectos de la metralla.

También fueron castigados los alrededores y el pueblo de Villa del Río, por tenerse confidencias de que allí se habían concentrado refuerzos de tropas mercenarias procedentes de Sevilla.

Sector de Elorrio.—Se ha presentado a nuestras filas un soldado del regimiento de América.

Frente de Alava: Duelo de artillería, habiendo caído un disparo enemigo sobre la iglesia de Gallraza, causando bajas vistas entre sus propias tropas. Un trimotor enemigo efectuó vuelos de reconocimiento en este frente.

Frente de Burgos.—Sin novedad.

Bilbao, 29 (madrugada). — Parte de guerra facilitado por el Estado Mayor del Ejército del Norte.

Frente de Asturias. — Se han presentado un cabo y cuatro soldados de artillería, siete marinos de la armada, un falangista y un soldado de infantería con 117 reclutas llegados a nuestro campo armados de un fusil máuser, dos carabinas americanas, siete escopetas de caza y otros pertrechos de guerra.

La aviación leal actuó con gran acierto sobre las concentraciones enemigas del Escamplero, ocasionando bajas vistas.

### En Oviedo hay poca actividad

Gijón, 29 (10 noche).—La inactividad es casi absoluta en todos los frentes de Oviedo. En las últimas horas sólo se han registrado duelos de fusil y algún que otro cañoneo en la zona del Escamplero, donde se registró alguna actividad artillera, poniendo una vez más de relieve la superioridad de nuestro material. Siguen presentándose evadidos procedentes del campo faccioso, los cuales no hacen más que confirmar lo que ya es sabido sobre la difícil situación de las tropas rebeldes.—Cosmos.

### George Stoly en el frente de Guadalajara

Con una caravana de 16 camiones de víveres, presente de la Internacional Comunista, ha venido a España George Stoly.

Visitó los frentes de Guadalajara y declaró:

«En Guadalajara fué el primer lugar de Europa, donde se batió al fascismo.

Nuestros hermanos los españoles deben saber que las grandes masas populares de Europa, con la máxima potencia de sus corazones, están con ellos, y que el desenlace de la lucha española ha llegado a ser una cuestión decisiva y una esperanza para el desarrollo de su política interior.»

### Federica Montseny habla en un mitin organizado por la C. N. T. en Jaén

Jaén, 29 (10 noche).—Se ha celebrado un mitin organizado por la C. N. T., asistiendo enorme concurrencia. Presidió Carlos Zimmermann, el cual explicó la significación del acto que tenía como finalidad demostrar al pueblo de Jaén el programa de la C. N. T.

Manuel Báez, del Comité de Andalucía, hizo historia de la C. N. T., y recomendó al pueblo andaluz que colabore en la obra revolucionaria y en la lucha contra el fascismo, sin escatimar el esfuerzo y el secretario Vlas, del Comité Nacional, explicó el programa del anarquismo, e hizo historia de las luchas de éste a través de todas las conmociones sociales de España. Finalmente habló la ministra de Sanidad, Federica Montseny, que comenzó haciendo una comparación entre los momentos actua-

### Mientras más jóvenes, más pronto se pasan a nuestras filas

Gijón, 29 (12 noche). — Los facciosos quisieron hacer en la mañana de ayer un espectacular alarde artillero; para ello concentraron todas sus baterías sobre el sector del Escamplero y abrieron intenso fuego junto a nuestros parapetos. Los cañones leales replicaron y con este motivo se entabló un violento duelo que se prolongó por espacio de varias horas. Dice el parte oficial de Guerra que la acción enemiga fué la más considerable que hubo en este sector, en donde todos los días puede decirse que el cañoneo es casi constante.

Nuestros hombres aguantaron impávidos la lluvia de metralla sin moverse de sus trincheras. Los rebeldes batieron con su metralla una extensa zona de terreno que quedó sembrada de granadas, mucha de ellas sin estallar, en los puntos designados por los jefes facciosos. Como lanzaron concentraciones de nuevos reclutas, se han presentado estos días un centenar de movilizados de 19 a 20 años de la zona occidental de Asturias, casi todos campesinos procedentes de los consejos de Tineo y Cangas de Narcea. Los facciosos pensaron formar con ellos un batallón o dos, pero esta futura compañía atravesó ayer las líneas para venir a nuestro lado. Son 117 hombres correspondientes a los reemplazos del 37 y 38. Todos han traído armas. — Cosmos.

### ¡Un jornal para fusiles!



El poder absorbente de energías humanas de la gran industria capitalista, aherroja sin piedad y sin posible liberación al paria que la sustenta

### Parece inminente la caída de Alcaracejos en poder de los leales

Andújar, 29 (10 noche).—Nuestras fuerzas han reanudado su ofensiva en el frente de Pozoblanco. Nuestros soldados siguen avanzando hacia Alcaracejos y Villanueva del Duque. Parece casi segura la caída de Alcaracejos, población

de enorme importancia estratégica por su situación en el cruce de carreteras. La resistencia que ofrece el enemigo es dura. La aviación enemiga ha bombardeado por error Villa del Río, sin duda creyendo que se trataba de Arjonilla. La ofensiva de nuestras fuerzas sigue con intensidad, aunque con lentitud, pues los facciosos han construido delante de Alcaracejos y Villanueva del Duque una fuerte red de trincheras.

Continúan pasándose a nuestras filas soldados procedentes del campo enemigo. La aviación enemiga ha realizado una incursión sobre nuestras líneas y ha bombardeado Pozoblanco, sin causar víctimas. — Cosmos.

les y los anteriores. Puso de relieve el hecho de que un ministro sin significación política, ocupase la tribuna pública. Puso de manifiesto el sacrificio que representa para ellos, apolíticos de toda la vida y que siguen siendo ahora, estar en un Ministerio, pero este sacrificio es necesario para triunfar por la libertad y para derrotar al fascismo. No vengo a hablarlos al corazón, sino al cerebro; porque lo considero más eficaz para inculcar a las masas el sentido de la responsabilidad en los momentos presentes y para hacer verles la necesidad de vivir la guerra, pensando sólo en la guerra, en un plano de responsabilidad y de acatamiento absoluto a lo que tiende al triunfo contra el fascismo.

### Dinamitero herido

Madrid, 29 (12 noche). — En una acción habida en el Parque del Oeste ha resultado herido Mariano Arriva, picero perteneciente al Batallón «Los camineros». Es el soldado más pequeño del ejército popular pues mide 1,40 metros y se ha distinguido extraordinariamente como dinamitero. — Cosmos.

### El pirata «Canarias» bombardea al «Imerethie» creyéndolo un barco de la C. N. T.

Valencia, 29.—Durante la estancia en este puerto del paquebot francés «Imerethie II», sus oficiales hicieron un interesante relato acerca del ataque fallido de que fueron objeto por parte del crucero rebelde «Canarias». Dejemos hablar al capitán del paquebot, monsieur Quiriconi:

—Navegábamos hacia Alicante, cuando a las cinco de la madrugada, frente al cabo Nao, apareció ante nosotros un barco de guerra que tiró un cañonazo al aire al tiempo que por telegrafía óptica nos ordenaba detenernos. Yo le respondí: «Es el «Imerethie-II», ¿quién sois?»

—Soy el «Canarias». ¿A dónde vais?

—Voya a Alicante.

—Pues marchad a Palma de Mallorca.

—Me niego.

Hubo un segundo cañonazo al aire al tiempo que el «Canarias» repetía:

—Os ordeno hacer rumbo a Palma de Mallorca.

—No llevamos absolutamente

planteados en España y dijo que era preciso dar un impulso eficaz a aquellos que tienen que ver con la cultura y la sanidad; pues tanto la cultura como la sanidad, han estado abandonados por los Gobiernos, dejando al pueblo en un estado de miseria física e intelectual. Ahora se han de corregir todas esas deficiencias a fin de construir sobre bases nuevas la sociedad futura. Pese a la guerra, se han de ir solucionando estos problemas con la mayor rapidez posible, teniendo en cuenta además que la guerra se ha de ganar y se ganará con el esfuerzo, el sacrificio y la unión, entre todo el proletariado, lo que es ya un hecho ante la lucha que estamos sosteniendo por la libertad y por la independencia. Al terminar su discurso, Federica Montseny fué aplaudida con gran entusiasmo. — Cosmos.

nada a bordo y voy a buscar repatriados. Hubo una tercera conminación y un tercer cañonazo al aire. Insistí en mi negativa y entonces el «Canarias» me lanzó un obús que cayó cincuenta metros delante de la proa, cortándonos la marcha. Entonces dije al «Canarias»: —Tengo al crucero francés «Suffren», que me sigue, y voy a comunicarle este incidente.

En este momento el barco insurgente viró en redondo y desapareció. Una hora después el «Suffren» llegó a nuestro costado y nos convuyó hasta Alicante y luego, desde este puerto, a Valencia, a donde llegamos juntos.

Para excusarse de lo ocurrido, el «Canarias» hizo saber por radio al crucero «Suffren» que mi paquebot llevaba en la proa iniciales sospechosas, que no son otras que las letras C. N. P., Compañía de Navegación Paquet, que el barco insurgente confesó haber confundido con las iniciales C. N. T., anagrama, como es sabido, de la Confederación Nacional del Trabajo de España.